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ȘEDINȚA COMITETULUI POLITIC
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 
1 noiembrie, a avut loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist 
Român.

Au participat, ca invitați, membri ai guvernului, alți 
conducători de instituții centrale, precum și reprezen
tanți ai organizațiilor de masă și obștești.

In cadrul ședinței a fost examinat și aprobat 
Raportul cu privire la proiectul planului național unic 
de dezvoltare economico-socială a Republicii Socialiste 
România pe anul 1984. Cpmitetul Politic Executiv a 
dat o inaltă apreciere contribuției esențiale, la 
elaborarea proiectului de plan pe 1984, a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, care a analizat in mai multe etape 
propunerile pe ansamblul economiei și pe fiecare mi
nister in parte, orientînd lucrările de fundamentare a 
planului in direcțiile determinante pentru înfăptuirea 
neabătută a hotăririlor Congresului al Xll-lea și Con
ferinței Naționale ale partidului. Planul asigură creș
terea neîntreruptă a forțelor de producție, extinderea 
bazei de materii prime și sporirea gradului de valorifi
care a acestora, dezvoltarea agriculturii, ridicarea ni
velului tehnic și calitativ al produselor, utilizarea cu 
eficiență maximă a fondurilor de investiții, reducerea 
consumurilor și extinderea utilizării resurselor refolo- 
sibile, sporirea mai rapidă a productivității muncii și 
reducerea cheltuielilor materiale în vederea creșterii 
susținute □ venitului național și ridicării pe această 
bază a nivelului de trai al populației.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că o orientare 
de bază a proiectului de plan o constituie creșterea 
susținută a exporturilor și raționalizarea importurilor.

A fost evidențiat faptul că indicatorii de bază ai 
planului pe 1984 marchează creșteri importante față 
de 1983. Producția valorică este fundamentată pe 
produse fizice, in condițiile accentuării creșterii gradu
lui de utilizare a capacităților de producție aflate in 
funcțiune. în ce privește producția agricolă, propune
rile țin seama de măsurile stabilite prin programul de 
autoaprovizionare teritorială, de sarcinile rezultate din 
programele suplimentare și de prevederile programu
lui național cu privire la realizarea unor recolte sigure 
ți stabile.

Examinindu-se propunerile privind cercetarea știin
țifică, dezvoltarea tehnologică și introducerea pro
gresului tehnic pe anul 1984, s-a subliniat că obiecti
vele nominalizate in plan țin seama de cerințele 
diminuării mai accentuate a importurilor, reducerii 
consumurilor de materii prime, materiale și energie, 
creșterii productivității muncii și îmbunătățirii substan
țiale a calității și competitivității produselor.

Propunerile de plan in domeniul nivelului de trai 
reflectă preocuparea constantă a partidului, a 
secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
pentru creșterea permanentă a bunăstării materiale și 
spirituale a întregului popor. In acest sens, s-a arătat 
că prevederile pentru anul'1984 asigură majorarea 
veniturilor populației, îmbunătățirea aprovizionării cu 
mărfuri și a serviciilor, continuarea programului con
strucției de locuințe.

Comitetul Politic Executiv și-a exprimat convingerea 
că realizarea prevederilor planului pe 1984 va asigura 
creșterea in continuare a forțelor de producție, sporirea 
avuției naționale, ridicarea bunăstării materiale și spi
rituale a întregului popor și va determina modificări 
importante in profilul general al tuturor domeniilor 
vieții economice și sociale din țara noastră.

In continuare, Comitetul Politic Executiv a examinai 
și aprobat Programul privind îmbunătățirea nivelului 
tehnic și calitativ al produselor, reducerea consumu
rilor de materii prime și de energie și valorificarea 
superioară a materiilor prime și materialelor în pe
rioada 1983—19^5 și pînă în 1990. S-a subliniat că 
programul are la bază orientările secretarului general 
al partidului cu privire la îmbunătățirea caracteristici
lor tehnico-constructive ale produselor, perfecționarea 
structurilor de fabricație, care să ducă la sporirea 
substanțială a gradului de valorificare a materiilor 
prime și reducerea cheltuielilor materiale? la ridicarea 
eficienței producției. S-a relevat că problemele îmbu
nătățirii calității sint abordate intr-o viziune complexă, 
avind in vedere atit caracteristicile funcționale, con
structive, de fiabilitate ale produselor, cit și cele eco
nomice - consumuri, productivitate, costuri, gradul de 
valorificare a materiilor prime, eficiența la export. 
Programul stabilește un sistem complex de asigurare 
a calității, incepind cu activitatea de cercetare și con
cepție, de proiectare, care să țină seama de ultimele 
cuceriri ale științei, tehnicii și tehnologiei pe plan 
mondial.'

Comitetul Politic Executiv a apreciat că prezentul 
program va contribui, într-o măsură hotărîtoare, la 
ridicarea pe o treaptă superioară a întregii activități 
economice, el jalonind căile pentru ridicarea calității 
și tehnicității produselor la nivelul celor mai bune 
realizări pe plan mondial, reducerea substanțială a 
consumurilor de materii prime, materiale, combustibili 
și energie și creșterea gradului de valorificare al aces
tora, sporirea competitivității mărfurilor românești pe 
piețele externe. Ținînd seama de potențialul de cerce
tare de care dispune, de nivelul tehnic de dotare al 
industriei noastre, Comitetul Politic Executiv a indicat 
că la un anumit procent de produse nivelul calitativ 
să se situeze peste actualul nivel mondial, să-l de
vanseze, pentru a asigura astfel creșterea permanentă 
a competitivității produselor românești la export.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și aprobat apoi 
Programul privind creșterea mai accentuată a produc
tivității muncji și perfecționarea organizării și normării 
muncii în perioada 1983-1984 și pină în 1990. S-a 
apreciat că acest program, de largă perspectivă, 
elaborat pe baza hotăririlor Conferinței Naționale a 
partidului, a orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
asigură, prin măsurile stabilite, dublarea, in cițiva ani, 
a productivității muncii - resursă prioritară a dezvol
tării și modernizării întregii economii. Acest obiectiv va 
fi realizat prin modernizarea continuă a tehnologiilor 
de fabricație, mecanizarea și automatizarea 
proceselor de producție, introducerea metodelor 
moderne de conducere, folosirea cit mai completă, la 
parametrii proiectați, a capacităților de producție, □ 
forței de muncă, îmbunătățirea asistenței tehnice pe 
toate schimburile de lucru, asigurindu-se o strictă co
relație intre nivelul tehnic de dotare și indicele de 
eficiență realizat. In strinsă legătură cu aceasta, Co

mitetul Politic Executiv a indicat să se ia măsuri pen
tru asigurarea unui cadru organizatoric mai bun in 
vederea urmăririi sistematice a problemelor legate de 
imbunătățirea normării muncii, a modului in care se 
realizează creșterea productivității muncii la nivelurile 
stabilite.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că îndeplini
rea prevederilor Programului privind creșterea ac
centuată a productivității muncii, perfecționarea or
ganizării și normării muncii, astfel incit pînă la sfîr- 
șitul acestui cincinal să ajungem din urmă unele 
țări dezvoltate din punct de vedere economic, va 
constitui un factor de maximă importanță pentru spo
rirea venitului național. S-a apreciat, in același timp, 
că aplicarea fermă a măsurilor stabilite va da noi 
dimensiuni inițiativei individuale și colective, răspun
derii oamenilor muncii pentru transpunerea în viață 
a politicii partidului de edificare a socialismului și 
comunismului pe pămintul patriei noastre.

In cadrul ședinței, Comitetul Politic Executiv a 
analizat, de asemenea, proiectul de Decret privind 
aprobarea unor măsuri pentru normarea consumuri
lor de materii prime, materiale, combustibili și ener
gie. In proiectul acestui act normativ sînt înscrise 
nivelurile-limită ale indicatorilor de normare a con
sumurilor de materii prime, materiale, combustibili și 
energie pe anul 1984 pentru o serie de produse din 
industriile metalurgică, construcțiilor de mașini, chi
mică și petrochimică, din domeniile exploatării și in
dustrializării lemnului, producției materialelor de con
strucție, producției de țesături și tricotaje, cit și pen
tru activitatea din transporturi și pentru producția 
de energie electrică. Aprobind aceste prevederi, Co
mitetul Politic Executiv a subliniat importanța lor 
deosebită pentru optimizarea consumurilor materiale 
și energetice în economia noastră națională, pentru 
buna gospodărire a resurselor materiale și îmbună
tățirea aprovizionării tehnico-materiale a întreprinde
rilor, pentru sporirea eficienței in toate sectoarele de 
activitate.

Comitetul Politic Executiv a examinat apoi Progra
mul privind aplicarea măsurilor de autoconducere și 
autoaprovizionare pentru asigurarea unei bune apro
vizionări a populației cu produse agroalimentare și 
bunuri industriale de consum pe perioada 1 octom
brie 1983 - 30 septembrie 1984. S-a apreciat că pro
gramul asigură o bună aprovizionare a populației cu 
produse agroalimentare și industriale specifice fie
cărui sezon, într-o gamă sortimentală ' diversificată, 
de calitate, în concordanță cu nivelul și structura ve
niturilor populației, cu măsurile de sporire a retri
buției muncii în anii 1983-1984, potrivit obiectivelor 
stabilite de Congresul al Xll-lea și Conferința Națio
nală ale partidului privind ridicarea continuă a bună
stării întregului popor. La dimensionarea cantităților 
propuse s-au avut în vedere cerințele determinate de 
o alimentație echilibrată, diferențiată în funcție de 
structura populației, ramura de activitate,, efortul fi
zic, locul de muncă și domiciliu, din localități urba
ne sau rurale. De asemenea, au fost luate în consi
derație resursele fiecărui județ, conform Programului 
de autoconducere și autoaprovizionare teritorială, 
privind producția vegetală și animală, intrările la 
fondul de stat și mobilizarea, într-o mai mare mă
sură, a disponibilităților de produse agroalimentare 
din gospodăriile populației.

Aprobind programul supus dezbaterii, Comitetul 
Politic Executiv a relevat că realizarea acestuia im
pune aplicarea, în continuare, de măsuri pentru gos
podărirea cit mai judicioasă a resurselor de produse 
agroalimentare destinate aprovizionării populației, 
combaterea fermă a oricăror tendințe de risipă și 
forme de speculă, respectarea strictă a prețurilor de 
mercurial.

Comitetul Politic Executiv a examinat și aprobat 
Programul de producere a semințelor și materialului 
săditor în România în perioada 1984—1985, care are 
ca obiectiv generalizarea mai rapidă a celor mai va
loroase soiuri și hibrizi, cu potențial productiv ridicat 
și însușiri calitative superioare, premisă importantă a 
creșterii producțiilor agricole, a ridicării eficienței în
tregii activități în acest important sector al economiei 
naționale. Prin măsurile înscrise în program se asi
gură, din producția internă, întregul necesar de să- 
mînță și material săditor, tdin soiuri și hibrizi omolo
gați, precum și producerea unor cantități suplimen
tare pentru export.

Comitetul Politic Executiv a cerut Ministerului Agri
culturii și Industriei Alimentare, Academiei de Științe 
Agricole și Silvice, celorlalți factori de răspundere 
din agricultură să acționeze fără întîrziere pentru o 
cit mai bună organizare a producerii de semințe - 
inclusiv pentru culturile duble care vor trebui să ca
pete o mare extindere în anii următori -, precum și 
de material săditor, pentru valorificarea și contro
lul calității acestora, atit pentru nevoile interne, cit 
și pentru realizarea exporturilor prevăzute la nivelul 
de exigență existent pe piața mondială.

In cadrul Comitetului Politic Executiv a fost pre
zentată o informare in legătură cu activitatea dele
gației române care a participat la lucrările ședinței a 
XXXVII-a a Sesiunii Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc, ținută la Berlin în perioada 18—20 octom
brie 1983. Comitetul Politic Executiv a apreciat că 
activitatea delegației noastre s-a desfășurat în con
formitate cu mandatul încredințat, cu hotărîrile Con
gresului a Xll-lea al Partidului Comunist Român, ho- 
tărîri in baza cărora România pune în centrul rela
țiilor sale externe dezvoltarea colaborării cu toate 
statele socialiste, în primul rind cu cele vecine, cu 
statele membre ale C.A.E.R., pe baza egalității depli
ne în drepturi, avantajului reciproc și întrajutorării 
tovărășești. Aprobind activitatea delegației noastre, 
Comitetul Politic Executiv a trasat ca sarcină Consi
liului de Miniștri, ministerelor, celorlalte organe cen
trale să prezinte propuneri și să acționeze pentru 
concretizarea acțiunilor de colaborare convenite, po
trivit cu interesele țârii noastre.

In cadrul ședinței, a fost prezentată o informare cu 
privire la vizitele oficiale de prietenie efectuate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa 
Elena Ceaușescu, în Republica Malta, in Republica 
Arabă Egipt în Republica Democratica Sudan și în 
Republica Cipru.

Comitetul Politic Executiv a dat o înaltă apreciere 
rezultatelor vizitelor conducătorului partidului și sta
tului nostru întreprinse in aceste țări, evidențiind fap

tul că ele reprezintă un moment de deosebită impor
tanță in ansamblul dezvoltării relațiilor bilaterale, 
precum și in sfera vieții internaționale.

Aprobind pe deplin activitatea desfășurată de to
varășul Nicolae Ceaușescu pe parcursul acestor vi
zite, Comitetul Politic Executiv a reliefat contribuția 
esențială a secretarului general al partidului, pre
ședintele Republicii, la înfăptuirea consecventă a o- 
rientărilor Congresului al Xll-lea și Conferinței Na
ționale ale partidului in domeniul politicii externe. 
S-a apreciat, cu satisfacție, că aceste vizite, urmărite 
cu viu interes, și mindrie patriotică de întregul nos
tru popor, constituie, prin rezultatele fructuoase cu 
care s-au încheiat, un nou și important moment in 
dezvoltarea multilaterală a raporturilor României cu 
țările respective, în promovarea politicii de pace și 
colaborare a partidului și statului nostru.

A fost evidențiată valoarea deosebită a documen
telor oficiale, a celorlalte înțelegeri convenite cu pri
lejul vizitei în Republica Malta, care au dat expresie 
dorinței popoarelor român și maltez de a-și lărgi și 
intensifica cooperarea, atit pe plan bilateral, cit și 
pe tărim internațional, in folosul celor două țâri, al 
cauzei păcii, destinderii și conlucrării in Europa și in 
lume.

O apreciere deosebită s-a dat vizitei în Republica 
AFabâ Egipt, documentelor semnate de președinții 
celor două țări, relevindu-se puternicele sentimente 
prietenești de care sînt animate popoarele român și 
egiptean, stima și prețuirea de care se bucură in 
Egipt președintele Nicolae Ceaușescu, militant con
secvent și neobosit pentru împlinirea aspirațiilor de 
pace, independență, progres și prosperitate ale tutu
ror popoarelor.

S-a apreciat că vizita în Republica Democratică 
Sudan, dialogul la nivel înalt de la Khartum, docu
mentele oficiale semnate cu acest prilej creează pre
mise dintre cele mai favorabile dezvoltării colaborării 
reciproc avantajoase dintre cele două țări, corespun
zător năzuințelor de pace, independență și suverani
tate națională, de înțelegere și conlucrare ale popoa
relor român și sudanez.

A fost subl-niată însemnătatea vizitei in Republica 
Cipru, care conferă un conținut tot mai bogat ansam
blului relațiilor dintre cele două țări și popoare, mar- 
cind, in același timp, o contribuție de seamă la 
cauza păcii, securității, destinderii și cooperării in 
bazinul mediteranean, in Europa și in întreaga lume.

Comitetul Politic Executiv a reliefat importanța con
vorbirilor și a schimburilor de păreri pe care to
varășul Nicolae Ceaușescu le-a avut cu conducătorii 
țărilor vizitate privind situația internațională actuală, 
evidențiind însemnătatea aprecierii comune că pro
blema fundamentală a epocii noastre o constituie 
lupta pentru oprirea neîntirziată a cursei înarmărilor, 
pentru înfăptuirea dezarmării, in primul rind a celei 
nucleare, pentru preintimpinarea războiului și apăra
rea păcii. Cu prilejul dialogului la nivel inalt a fost 
relevată importanța deosebită pe care o au, in ac- 
tuaiefe împrejurări, oprirea amplasării noilor rachete 
cu rază medie de acțiune pe continentul european, 
retragerea și distrugerea celor existente, apreciin- 
du-se că trebuie făcut totul pentru încheierea cu 
succes a negocierilor de la Geneva dintre Uniunea 
Sovietică și S.U.A., pentru realizarea unui acord co
respunzător in acest domeniu.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că in cadrul 
schimburilor de opinii un loc important l-au ocupat 
problemele Europei și Africii. In timpul convorbirilor, 
au fost salutate rezultatele pozitive ale reuniunii de 
la Madrid care a hotărit convocarea, in 1984, 
a Conferinței pentru măsuri de încredere și 
securitate și pentru dezărmare în Europa și 
a adoptat noi măsuri menite să contribuie la dezvol
tarea procesului început la Helsinki. A fost reliefată 
atenția pe care România și țările vizitate o acordă 
transformării Balcanilor, Mediteranei în regiuni ale 
păcii, cooperării și înțelegerii, lipsite de arme nuclea
re și baze militare străine - ca parte a securității și 
colaborării in Europa și in întreaga lume.

Comitetul Politic Executiv a relevat importanța 
punctelor de vedere exprimate cu prilejul dialogului 
la nivel inalt privind reglementarea tuturor probleme
lor dintre state numai și numai pe calea tratativelor, 
subliniind, in acest context, necesitatea intensificării 
eforturilor în vederea instaurării unei păci globale, 
juste și durabile in Orientul Mijlociu, pe baza retra
gerii Israelului din teritoriile arabe ocupate după 
1967, recunoașterii dreptului poporului palestinian la 
autodeterminare, inclusiv la constituirea unui stat in
dependent propriu, a asigurării integrității, indepen
denței și suveranității tuturor statelor din această 
zonă.

Menționind importanța aprecierilor cu privire Ia si
tuația din Africa, Comitetul Politic Executiv a dat o 
inaltă apreciere poziției exprimate de președintele 
României și conducătorii țărilor vizitate privind nece
sitatea asigurării accesului la independență al Na
mibiei, dreptul poporului namibian de a-și alege liber’' 
calea dezvoltării sale viitoare, precum și hotărîrii de 
a sprijini eforturile și acțiunile întreprinse de O.N.U., 
de țările africane, de mișcarea de nealiniere, pentru 
găsirea unei soluții politice problemei namibiene, 
care să țină seama de aspirațiile și interesele legi
time ale poporului namibian.

Comitetul Politic Executiv a relevat cu satisfacție 
faptul că, in timpul convorbirilor, a fost reafirmată 
hotărirea României și a statelor vizitate de a conlu
cra tot mai strins pe arena mondială, in cadrul 
O.N.U., al altor organizații internaționale, in „Grupul 
celor 77", în mișcarea țărilor nealiniate, în interesul 
cauzei păcii, înțelegerii și cooperării intre națiuni, al 
edificării noii ordini economice mondiale.

Comitetul Politic Executiv a aprobat, in unanimitate, 
înțelegerile și acordurile convenite cu prilejul acestor 
vizite, și a adoptat, in acest sens, un program in care 
sint stabilite măsuri pentru ministere, centrale indus
triale și întreprinderi, in vederea transpunerii in viață 
a obiectivelor de colaborare stabilite.

Comitetul Politic Executiv a hotărit convocarea 
Plenarei C.C. al P.C.R. în a doua jumătate a lunii 
noiembrie a.c.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de aseme
nea, probleme curente ale activității de partid și 
de stat.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe ministrul apărării populare 

al Republicii Populare Revoluționare Guineea

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
comandant suprem al forțelor 
armate, a primit., marți după- 
amiază, pe general de armată 
El-Hadj Lansana Diane, mem
bru al Biroului Politic National 
al Partidului Democrat din Gui
neea. ministrul aoârării popu
lare al Republicii Populare Re
voluționare Guineea, tare, în 
fruntea unei delegații militare, 
efectuează o vizită în tara 
noastră.

La primire a participat gene
ral-colonel Constantin Olteanu, 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. mi
nistrul apărării naționale al Re
publicii Socialiste România.

A fost prezent Aboubacar 
Kaba, ambasadorul Republicii 
Populare Revoluționare Guineea 
la București.

Exprimînd vii mulțumiri pen
tru întrevederea acordată, 
oaspetele a transmis tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, tovarășei 
Elena Ceaușescu. un mesaj de 
prietenie din partea tovarășu
lui Ahmed Sekou Toure, secre
tar general al Partidului De

mocrat din Guineea, președin
tele Republicii Populare Revo
luționare Guineea, și a tovară
șei Andree Toure.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită tovarășului Ahmed 
Sekou Toure și tovarășei An
dree Toure un salut călduros și 
cele mai bune urări din partea 
sa și a tovarășei Elena 
Ceaușescu. iar poporului guine- 
ez prieten urări de progres și 
prosperitate.

în cadrul întrevederii au fost 
evocate, cu satisfacție, bunele 
relații de prietenie și colabora
re statornicite între Partidul 
Comunist Român și Partidul 
Democrat din Guineea. între Re
publica Socialistă România și 
Republica Populară Revoluțio
nară Guineea, relații care se 
dezvoltă în spiritul înțelegeri
lor convenite cu prilejul dialo
gului la nivel înalt romftno- 
guineez. Au fost relevate posi
bilitățile de extindere și 
aprofundare a raporturilor ro- 
mâno-guineeze pe multiple pla
nuri. în folosul reciproc, al 
cauzei păcii și înțelegerii inter
naționale.

Schimbul de vederi în proble

me Internationale actuale a pus 
în relief voința României și 
Guineei de a acționa, împreună 
cu toate forțele iubitoare de 
pace, pentru oprirea agravării 
situației mondiale, pentru relua
rea și continuarea politicii de 
pace, destindere și respect al 
independentei popoarelor, pen
tru solutionarea pe cale politi
că. prin tratative, a stărilor 
conflictuale din diferite zone 
ale globului, pentru oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la măsuri concrete de dezarma
re, în primul rînd de dezarma
re nucleară, pentru lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea 
unei noi ordini economice inter
naționale.

Abordindu-se unele aspecte 
ale situației din Africa, s-a e- 
viderițiat necesitatea întăririi 
unității, solidarității șl colabo
rării țărilor africane în lupta 
pentru lichidarea politicii colo
nialiste și neocolonialiste. a ra
sismului, și a politicii de apart
heid, pentru dezvoltare liberă, 
de sine stătătoare, pe calea 
progresului economic și social.

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, priete
nească.

Unanima și fierbinte adeziune a tuturor fiilor patriei la inflăcăratele 

chemări ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației 

și Unității Socialiste

- SA FACEM TOTUL PENTRU
APĂRAREA VIEȚII, A LINIȘTII 

Șl A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ 
'MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE

Șl DEZARMARE
, , • ‘ ' (In pagina a 4-a)

ENERGIA — o problemă a tuturor, la
solutionarea căreia să contribuim cu totii

Imperativ national, economisirea energiei s-a dovedit o 
problemă rezolvabilă, la care, in județul Cluj, s-au găsit o 
multitudine de soluții, vizind atit sectorul industrial, cit și 
cel casnic. Studii, efectuate nu demult in unitățile indus
triale ale județului, cu sprijinul I.R.E. Cluj, au condus la 
elaborarea unui plan cuprinzind măsuri a căror aplicare in
tegrală ar avea oa rezultat obținerea unei economii anuale 
ce ar echivala cu consumul întregului județ pe perioada a 
două luni la categoria iluminat și utilizări casnice. Pentru a 
vă prezenta sintetic cadrul in care ne-am desfășurat ancheta, 
facem următoarea afirmație : județul Cluj s-a încadrat lună 
de lună atit în repartiția de energie, cit și în puterea elec
trică aprobată, absorbită din sistemul energetic național — 
afirmație care ne vorbește de acțiunile conjugate ale oame
nilor muncii, la locurile lor de muncă, în gospodăriile pro
prii, de activitatea eficientă r. organelor de conducere din 
întreprinderi, de munca organizațiilor U.T.C., de coordonarea 
judicioasă pusă in practică de Comandamentul energetic ju
dețean.

Ancheta „Scînteii tineretului" 
în județul Cluj

ECONOMISIREA-ROD AL ACȚIUNII 
CONJUGATE A CONSUMATORILOR 

INDUSTRIALI Șl CASNICI (Relatări în pagina a 3-a)

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu

ASTĂZI SOSEȘTE ÎN ȚARA NOASTRĂ, ÎNTR-O VIZITĂ 
OFICIALĂ DE PRIETENIE, TOVARĂȘUL MIKA ȘPILIAK, 
PREȘEDINTELE PREZIDIULUI REPUBLICII SOCIALISTE 

FEDERATIVE IUGOSLAVIA

BUN VENIT ÎNALTULUI OASPETE!
La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general 

al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Mika Șpiliak, președintele Prezidiului 
Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, sosește astăzi în 
Republica Socialistă România, intr-o Vizită oficială de prietenie.

Născut la 28 no
iembrie 1916, în lo
calitatea Odra — în 
apropiere de Sisak 
— în Croația, Mika 
Șpiliak, tînăr mun
citor, intră, la vîr- 
sta de 17 ani, in 
mișcarea muncito
rească revoluționa
ră. în calitate de 
militant sindical 
participă la grevele 
și demonstrațiile 
muncitorești. în 
1935 devine mem
bru al Uniunii Ti- ' 
neretului Comunist 
din Iugoslavia, iar 
în 1938 membru al 
Partidului Comu
nist din Iugoslavia. 
El se numără prin
tre organizatorii 
răscoalei de elibe
rare din 1941, din 
Croația. în timpul 
războiului și în pe
rioada revoluției 
îndeplinește nu
meroase sarcini im-, 
portante pe linie de 
tineret, partid, pre
cum și în armata și 
în organele puterii 
din Croația.

După eliberare, îi sînt în-, 
credințate funcții sociale și po
litice de răspundere la Zagreb. 
Printre altele, el e$>s secretarul 
Comitetului muncipîal Zagreb 
al P. C. din Croația, vicepre

ședinte și, apoi președinte al Co
mitetului popular municipal Za
greb. Din 1953 îndeplinește 
funcții de înaltă răspundere la 
nivelul R.S. Croația și al R.S.F. 
Iugoslavia : membru al Consi

liului Executiv al Adunării 
R.S. Croația, vicepreședinte al 
Consiliului Uniunii Sindicatelor 
din Iugoslavia, președintele 
Consiliului Executiv al Adună
rii R.S. Croația, președintele 
Consiliului Executiv Federal al 
R.S.F. Iugoslavia, președintele 
Camerei Naționalităților a A- 
dunării Federale, președintele 
Consiliului Uniunii Sindicatelor 
din Iugoslavia, membru al Pre
zidiului C.C. al Uniunii Comu
niștilor din Croația.

Din 1946 este membru al C.C. 
al P.C. din Croația, iar din 
1952 — membru al C.C. al
Uniunii Comuniștilor din Iu
goslavia. între congresele al 
VIII-lea și al IX-lea ale U.C.I. 
a fost membru al Comitetului 
Executiv al C.C. al U.C.I.

în mai multe legislaturi de
putat și delegat în Adunarea 
R.S. Croația și în Adunarea 
R.S.F. Iugoslavia, este ales, în 
martie 1983, membru și procla
mat vicepreședinte al Prezidiu
lui R.S.F.I.

La 15 mai Î983, Mika Șpiliak 
este desemnat — pentru uri an 
— președinte al Prezidiului 
R.S.F.I.

Pentru bogata sa activitate, 
este distins, în repetate rînduri, 
cu ordine și medalii iugoslave 
și străine. ,

Relațiile dintre Repubilca So
cialistă România și Republica 
Socialistă Federativă Iugosla
via, dintre Partidul Comunist 
Român și Uniunea Comuniști
lor din Iugoslavia — întemeia
te pe vechi și bogate tradiții de 
luptă comună, de-a lungul vre-

(Continuare in pag. a Vl-a)
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„Scînteia tineretului" pe traseele romantismului revoluționar

DEL TA DUNĂRII - UN LOC
UNDI csn NCVOIC DC TINCRI
„La capătul 
geografiei"

Ne-om propus astăzi sâ ne oprim la o problemă foarte im
portantă - datoria noastră, a tinerilor, de a ne afla acolo 
unde este nevoie de noi. Sintem o generație care se bucură 
de încredere. Știți asta. Știți ce sarcini mari ni s-au trasat și 
mai știți și că, întotdeauna, le-am făcut față cu cinste. In pa
ginile noastre de reportaj ați făcut cunoștință cu mulți, foarte 
mulți tineri care - la o simplă chemare — au plecat, fără 
șovăire, pe șantierele' naționdie ale tineretului. Pentru simplul 
motiv de a fi acolo unde - in momentul acela - era mai multă 
nevoie de ei, de priceperea lor, de forța lor. Acum ne propip 
nem să abordăm aceeași problemă a datoriei de a răspunde 
prezent cind țara ne-o cere, dar dintr-un alt unghi. Acela ai 
responsabiltățll față de locul în care ne-am născut.

Pentru a discuta pe marginea acestei răspunderi am ales 
o comună. Se numește Sfintu Gheorghe, și - spun localnicii 
— se găsește „la marginea geografiei". In timpul in care 
ne-am aflat acolo, sintagma aceasta s-a dovedit un fel de 
laitmotiv. „Noi sintem la marginea geografiei”, auzeam repe- 
tindu-se mereu. Expresia este incorectă, dar plastică. Sfintu 
Gheorghe este situat pe paralela 45*,  exact în locul în care 
Dunărea se varsă (prin brațul său cel mai sudic) în mară. 
Localitatea este legată de „geografie", altfel spus, de lumea 
obișnuită (cu șosele, mașini, aglomerație) numai printr-o cursă 
de vapor. O cursă care străbate distanța Tulcea-Sfîntu Gheor
ghe în 7 ore. Sosirea navei „Malnaș" la ora 19,30 este eve
nimentul zilei. Localnicii ies, cu mic cu mare, s-o întîmpine, 
să-și întilnească rudele, prietenii ce vin de la oraș. Plecarea 
navei la ora 4 dimineața (pe o beznă deplină) se petrece, 
firește, fără spectatori. La ora aceea, satul nu s-a trezit, încă. 
De ce am amintit toate aceste amănunte reportericești ? Pen
tru a se înțelege că localitatea Sfintu Gheorghe este un loc 
In care nu se poate face navetă. Deci un loc care dacă vrea 
să se dezvolte - și acum, in urma indicațiilor secretarului ge
neral al partidului privind ridicarea Deltei din toate punctele 
de vedere, are sarcina să se dezvolte — nu o poate face decit 
prin oamenii săi. Adică prin oamenii care s-au născut în Sfintu 
Gheorghe și cu rămas să trăiască și să muncească aici sau 
au muncit in alte părți și acum - cind comuna are nevoi atit 
de mari — au admis să se întoarcă, sau pur și simplu prin 
tineri specialiști, din orice colț al țării, care au înțeles că o 
asemenea localitate, situată, să o apreciem și noi, „la capătul 
geografiei", are nevoie de ei. Mai exact de OAMENI.

Mărturisim, de la bun început, că ne asumăm spectaculozi
tatea exemplului ; un loc mai izolat decit Sfintu Gheorghe 
este dificil de găsit. L-am ales intenționat pentru a discuta — 
aici - despre datoria tinerilor de a fi prezenți unde este nevoie 
de ei. Pentru că intr-un coz ca acesta - extrem - lucrurile 
ies mult mai bine în evidență. Să rămîi In București, în Brașov, 
în Constanța - nu implică sacrificii. Să rămii în Sfintu Gheor
ghe sau să te întorci în Sfîntu Gheorghe — da. Aici, sau in 
locuri asemănătoare prin greutățile pe care le ridică viața în 
izolare, găsim tinerii cei mai potriviți pentru a purta cit mai 
convingător o discuție despre una dintre datoriile omenești 
majore - a pune umărul acolo unde este mai greu.

Curajul de a ramine
In Sfintu Gheorghe nu exiști 

asfalt. Sau, cel puțin, nu se mai 
observă fiindcă l-a acoperit ni- 
tipul. Vuietul surd, al mării,, 
aflată la trei sferturi de oră de 
mers cu piciorul (alt mijloc de 
locomoție nu există), se aude 
continuu, iar nisipul plajei a in
vadat ulițele. Mergem deci prin 
nisip fi ne oprim in fața unei 
case, fără firmă ; aici nimeni 
n-are nevoie de firmă pentru că 
oamenii știu cu precizie ce șe 
află in fiecare clădire. Intrăm 
deci in atelierul de covoare. In
teriorul este senzațional, prin 
neafteptarea lui. O încăpere 
albă, văruită, in care tinere, 
toate blonde, toate frumoase, 
fără excepție îmbrăcate in fuste 
lungi pini la pămint — oficiază 
(este cuvintul. cel mai potrivit 
— repotrivit) in fața unor 
războaie de țesut. Pe urzeala 
lor, culorile cele mal suave, cele 
mai distinse, închipuie jerbe de 
flori, cerbi fi păsări in zbor, 
toate stilizate in cel mai deplin 
bun gust. Spunem „bună ziua1' 
incet. Pare deplasat să vorbim 
tare. Și ne oprim lingă prima 
tinără — Aurica Sldorencu.

— De ce aceste fuste lungi 7 
este prima întrebare care îți 
vine pe buze.

Aurica zimbește, își netezește 
poalele care mătură pămintul ți 
răspunde sincer :

— Nu știu !
Fetele din jur, rid, Aurita se 

gindește și-ncearcă o explicație :
— A fost așa, o idee, să fim 

mai altfel, să ne simțim bine. 
E și ceva practic, lina nu ne mal 
alunecă din poală. Dar și o 
cochetărie. Venim aici îmbrăca
te de stradă și ne schimbăm. 
Nu in halate. Am vrut să fie 
mai frumos și ne-am făcut toate 
fuste lungi. Toate. Deci e o uni
formă.

— Vorbiți-ne despre covoarele 
acestea. Pentru cine le faceți ?

— Covoarele... Covoarele sini 
persane. Sint dintre cele mai 
scumpe din lume pentru că le 
țesem din lină de cea mai bună 
calitate, vopsită in culori natu
rale. $1 le lucrăm cu mina. 
Există ți covoare zise „mecani
ce", nu sînt așa de moi, așa de 
fine. Covoarele noastre sint 
manuale. Sint o artă 1 Pentru 
cine le facem 7 Greu de spus. 
Citeva. știu precis, le-au cum
părat oameni de aici, de la noi. 
Celelalte, cele multe, le ia vapo
rul, le duce ' la Tulcea și 
de-acolo... in toată lumea. Pe 
cite meridiane și paralele are 
pămintul ■'

— $i dumneavoastră, cum ați 
ajuns să faceți covoare ?'

— Ca toate fetele de aici, ca 
Georgeta, ca Emilia...

— Atelierul s-a înființat acum 
4 ani (Emilia Smira nu se în
trerupe din lucru. Vorbește cu 
ochii ațintiți pe linurile pe care 
le strecoară printre firele urzelii 
eu o iuțeală amețitoare). S-a în
ființat ca să se fixeze forța de 
muncă feminină. Ca satul să nu 
moară. Tinerii — și fetele șl 
băieții — plecau. Cum terminau 
șeoala — plecau. Eu am termi
nat toi aici, la tovarășa profe
soară Pătrășchioiu. Dar, n-am 
mai plecat. O să mă-ntrebați de 
ce 7 Pentru că m-am născut 

aici, am invițat carte aici, iubesc 
locurile astea. Era nevoie1 de 
muncitoare pentru atelier. De ce 
să plec 7 ! Ăm găsit și un băiat 
care gindea ca mine, gindea că 
e mai normal să rămină aici de
cit să plece doar așa ca să zică 
cineva „Al lui Smira, e cineva, 
a ajuns la oraș !“ Dan Smira, 
soțul meu, mi-a fost coleg de 
școală, pe urmă s-a dus la Con
stanța să se califice și acum lu
crează aici, ca zootehnist. Avem 
un băiețel de 5 ani.

Georgeta Munteanu e fată de 
pescar. Mama ei a fost și este 
casnică, dar vremurile s-au 
schimbat. Azi, o fată, dacă vrea, 
poate munci in Sfintu Gheorghe.

— Am făcut școala aici, am 
fost și eu eleva tovarășei 
Pătrășchioiu. Multe colege mi-au 
plecat la oraș. Nu-nvățaseră 
mai bine ca mine. Nu simțeam 
că aș fi mai prejos dacă aș ră
mine. Din contră ! Ai mei m-au 
întrebat cu grijă : „Vrei să pleci, 
Georgeta"?" „Să plec 2 De ce ! 
Eu am curaj să rămân". Eu așa 
cred, că acesta e adevăratul 
curaj. Am lucrat un timp aici 
telefonistă — nu era chiar o me
serie. Apoi la baza silvică — nu 
eram calificată. Pe urmă s-a în
ființat atelierul. Am văzut co
voarele și m-am sperldt: șă fim 
noi in stare să facem așa ceva ?! 
Pe-aici, prin sat, de-abia dacă 
țeseau bătrinele niște scoarțe 
simple, fără nici un fel de mo
del. A venit o maistră de la Su- 
lina : „E ușor, ai sd vezi". Intr-O 
lună am învățat. O lună ! Acum 
simt că am meserie ! Am avut 
chiar șl o ucenică -- Evdochia 
Palăde. Am început cu ea ca Și 
magistru mea, liniștind-o, in- 
curajind-o. Evdochia lucrează a- 
cum cot la cot cu mine.

— Și-n timpul liber ce faceți 2
— Ei, asta, e o problemă. Vara 

— nu. Aici vin mulți turiști, 
atrași de imaginea unică a flu
viului care se îngemănează cu 
marea. Atunci se face discotecă, 
e animație. Cind se termină se
zonul, ca acum — nu se mai 
face nimic. Avem un club al ti
neretului, dar...

Am trecut pe lingă el. Uși 
zăvorite, geamuri sparte. Aspect 
respingător. Zeci de fete tinere, 
frumoase, cu carte, cu meserie 
fac minuni in atelierul lor. Au 
rămas in sat fiindcă au avut 
curajul de a rămine. Fiindcă au 
simțit că pot lucra aici ca ori
unde in altă parte, că a fugi din 
sat este azi prejudecată. Fetele 
acestea care au 10 clase, care 
s-au calificat, care produc pen
tru export, se simt muncitoare și 
se mindresc cu acest titlu. Timp 
de 8 ore muncesc in schimburi 
pentru ci „persanele" lor sint 
cerute din ce in ce mai insistent 
pe meridianele globului. Mun
cesc ca niște adevărate munci
toare. Și li s-ar părea normal 
ca și celelalte ore din zi, orele 
cuvenite de odihnă sd le petrea
că tot ca adevăratele muncitoa
re. Avind un club, o bibliotecă 
in care să găsească și manuale, 
cărți tehnice. „Pretenții 2“ Nici
decum. Dorințe deplin justifica
te pe Care organizația de tineret 
este datoare să le rezolve. Dar, 
veți vedea, asta e o altă pro
blemă...

Vorbind cu fetele de la ate
lierul de covoare, un nume, re
petat și iar repetat, sfîrșește 
prin a atrage atenția : Victoria 
Pătrășchioiu. A fost profesoara 
de română a Auricăi, a George- 
tei, a Evdochiei, a Măriei, a 
Emiliei ș.a.m.d. Ce-o fi cu a- 
ceastă profesoară despre care 
vorbesc toate, dar absolut toate 
fostele eleve 2 Am căutat-o aca
să, casă de oameni gospodari, 
cu boltă de viță, cu cuptor în 
curte pe care se fierbe o dulcea
ță de smochine. „Mama nu este 
acasă, o găsiți la vapor, ne-a 
îndrumat Adnana, fetița profe
soarei, elevă la școala din sat. 
Astăzi ne vine o profesoară 
nouă, de engleză, și mama s-a 
dus s-o întîmpine".

Pe chei am recunoseut-o ușor. 
Femeia tinără, îmbrăcată in alb, 
avea ceva in prestanța ei, in fe
lul de a răspunde nenumărate
lor saluturi, care-ți spunea că 
ea este profesoara...

— Da, aștept, o absolventă ne 
spune, l-am găsit gazdă, o ca
meră convenabilă, ii asigură și 
masa. Fata m-a sunat ieri, de 
la Tulcea, mi-a spus că vine cu 
vaporul acesta, o aduce tatăl ei, 
care este ceva director pe la 
Brăila.

„Malnaș" sosește la ora exactă, 
producind obișnuita agitație pe 
chei. Așteptăm și noi momentul 
descinderii proaspetei absolven
te. Vaporul e aglomerat, puntea 
de coborîre ingustă, oamenii se 
scurg cu greu. A coborit și ul
timul. Puntea rămine pustie. O 
privim pe profesoară. Este și 
dezamăgită și jenată. încearcă 
să depășească momentul penibil.

— Ei, lăsați, nu e prima oară 
cind aștept degeaba. Haideți 
acasă să vorbim in liniște.

Ne invită intr-o cameră cu 
pereții înveliți intr-o imensă bi
bliotecă. Manuale pentru toate

Cine poate crede că a fi pes
car — și mai ales la Sfintu 
Gheorghe — este totuna cu a 
sta la umbra unei sălcii și a aș
tepta, pufăind din pipă, să-țt 
pice peștele cel mare, este mai 
mult decit un naiv. Dar cei 
care au zăbovit prin locul acela, 
unde Dunărea se varsă în mare 
ocrotită, noapte de noapte, de 
lumina unui far ca o privire 
scrutătoare îndreptată spre ne
cuprinsul apelor, cei care au 
poposit acolo, așadar, înțeleg — 
așa cum și noi am înțeles — as
primea unei asemenea munci, 
îndrăzneala și forța ce trebuie 
să te sprijine pentru a o duce 
la bun sfirșit. Ce înseamnă., în 
fond, să fii pescar la Sfintu 
Gheorghe 2 înainte de orice 
trebuie să simți, in miezul celui 
mai adine somn, apropierea zo
rilor șl să ajungi pe întuneric 
— in jurul orei 4 — la bărcile 
care trebuie să te ducă in mare. 
Apoi — după ce scuturi prima 
dată plasele Și' transporți peș
tele prins la cherhana —, tre
buie să găsești puterea de a 
pomi tar, pentru a lua și a 
aduce un al doilea transport. 
Iar pentru asta ai nevoie de 
brațe vinjoase, de curajul de a 
sfida furia mării, de rezistență

— ani și ani, decenii de-a 
rîndul.

Aici, la Sfintu Gheorghe, 
intr-un loc a cărții prosperitate, 
ba chiar mai mult, însăși exis
tența lui, ca punct locuit pe 
harta țării, depinde de muncă 
pescarilor, am avut prilejul de 
a sta de vorbă cu acești oa
meni, de a-i însoți chiar 
intr-unui din drumurile lor pe 
mare (pe o mare vinturată de 
un vlnt rău, amenințind cu 
furtuna), prilej, in fond, de a 
ne convinge că pescarii de aici 
sint niște oameni cu mult simț 
al realului și, ceea ce este 
intr-adevăr foarte important, 
cu o veritabilă vocație a erois
mului de fiecare zi, convinși că 
truda lor poate determina mai 

clasele (nu numai de română). 
Cărți de versuri, de proză, une
le — noutăți editoriale de ultimă 
oră...

— Deci și dumneavoastră ați 
avut curajul să rămineți în Sfin
tu Gheorghe 2...

— Nu, eu am avut curajul să 
vin. Sint din Neamț ! Am făcut 
facultatea la Iași și la repartiție 
mi-am zis — ia să merg eu să 
văd cum e la capătul geogra
fiei ! (Oare profesoara o fi in
trodus expresia asta aici, sau 
și-a însușit-o 2). Am venit și- 
am rămas. De 12 ani.

— Sincer, nu v-a fost greu 2
— Sincer, mi-a fost foarte 

greu.

Școala cu un 
singur profesor

— Explicați...
— Două lucruri sint teribile. 

Primul e omenesc — izolarea. 
Ai momente, iama mai- ales, 
cind iți vine să-ți iei lumea in 
cap, cind te simți singur, undeva, 
la capătul pământului. Toată lu
mea de aici a trecut prin asta și 
tot, sincer vă spun, foarte mulți 
n-au avut răbdare și cind i-a 
apucat „criza" au șters-o. Al 
doilea motiv e al profesorului. 
Este cumplit să te zbați, să ții 
— singură — o școală.

— Cum singură 2
— Singură, la modul absolut. 

Eu sint directoarea și totodată 
unicul profesor calificat din 
școală. ,

— E o intimplare 2 

binele așezării unde s-au născut 
și trăiesc.

Nu trebuie, însă, trecut cu 
vederea un aspect dintre cele 
mai însemnate, și in același 
timp, mai îngrijorătoare : pes
carii de la Sfintu Gheorghe, îm
bătrânesc si numărul lor scade 
continuu, in urmă cu vreo două 
decenii erau cinci-șase sute, iar 
acum abia dacă au mai rămas 
120. Și asta, în vreme ce în 
ultimii cincisprezece ani nici 
un tinăr al locului (sau venit 
de prin alte părți) nu a mai de
venit pescar! Aflînd aceste lu
cruri, este firesc să privești cu 
un nețărmurit respect pe un 
Ermoghen Stefanov care, din 
48 de ani de viată are 33 petre- 
cuți pe mare, la pescuit. Pescar 

Privire statistică 
asupra unei 

meserii străvechi
incd de la 15 ani, făcind parte 
pe atunci din „brigada mică", 
formată din cei moi proaspeți 
pescari, mergind apoi în brigă
zile uteciste și fiind, din 1360, 
brigadier, Ermoghen Ștefanov, 
Ca .și Fiodor Ivanov, alt briga
dier, are pescuitul in singe, dar 
privește eu destulă neliniște la 
viitorul acestei meserii in chiar 
inima imperiului apelor, in 
ehiăr inima Deltei. Oameni de
votați asprei meserii de pescar 
s-au dovedit, de-a lungul 
timpului, și șase din cei zece 
copii ai familiei Cernemoriț — 
Andrei, Pricop, Ilie, Nicol-ae, 
Serghei și Dumitru —, rămași 
cu toții in sat și cunoscuți ea 
muncitori pe care se poate 
conta oricind.

•— Nu. An de an, același lucru. 
Ne-am cirpit mereu cu absol
venți de liceu, cu cite un supli
nitor. Dar aș vrea să spun, să 
mă audă toată lumea : copiii de 
aici sint minunați. Sint sănătoși, 
inteligenți', talentați, foarte dor
nici de învățătură. Vor și ei să 
jie mecanici, doctori, tehnicieni, 
ingineri. Si... noi ce le oferim 2 
Cu cine să invețe ca să răzbată 
mai departe 2 Concursurile de 
admitere sint dure și la liceu și 
la facultate. Ei vin in concurență 
cu elevi care au avut profesori 
de matematică, de fizică, de chi
mie...

— Și toate acestea, aici, in 
Sfintu Gheorghe, nu se invață 7

v Pină la urmă se învață. 
După ce se deschid cursurile, 
după ce terminăm practica agri
colă, inspectoratul școlar rfb 
trimite niște suplinitori — niște 
tineri care, „in lipsă de ceva 
mai bun", au catadicsit să vină 
Și la noi. Evident, cu lehamite, 
evident ca să' plece la anul...

— Dar, absolvenți de facultate 
nu se repartizează in școala 
dumneavoastră 7

— Oh, ba da.
— $i unde sint 7
— Nu știu. Eu nu-i văd. Ett 

aflu niște nume. Aflu că ne-a 
fost repartizat aici X sau Y. Dar 
nici măcar nu pin să vadă școa
la care e frumoasă și modernă, 
nici măcar nu vin să dea ochii

In zilele în care am ză
bovit printre ' oamenii din 
Sfintu Gheorghe, la cherha
na s-au primit aproape pa
tru tone de morun și alte 
multe tone de stravrtd. „Necazul 
cel mare — ne spunea pescarul 
Ion Cazacu — este acela că peș
tele nu e preluat la timp și in 
cantitățile pe care reușim noi 
să le recoltăm. De aceea se de- 
preciază și — deși noi muncim 
din răsputeri — ne este plătit 
la un preț mult mai mic decit 
normal, noi fiind cei vinovați, 
pină la urmă, de deprecierea 
peștelui, necum cei care nu 
știu să organizeze preluarea șt 
transportul său așa cum se cu
vine. Am înțeles — cu prilejul 
vizitelor făcute de secretarul 

general al partidului in Deltă și 
chiar aici, la noi, la Sfintu 
Gheorghe — că trebuie să de
punem eforturi tot mai mari 
pentru a oferi țării cit mai 
mult pește. Dar ce te faci Cu 
aceia care — stind prin birouri 

nu reușesc nici măcar să pla
nifice preluarea peștelui pe 
care îl prindem noi 2 Ni se 
pare nefiresc să muncești din 
greu și să te ppmenești frus- 

'trat in drepturile tale de niște 
oameni care, după ce că stau 
toată ziua, se dovedesc și in
competenți !".

• „Acesta este — ne-a mărturi
sit un alt pescar cu multă expe
riență, Ion S. Carpov, de 44 dă 
ani muncitor a! bărcilor și car- 
macelor — unul din motivele 

cu copiii. Treburile se rezolvă la 
100 de km de aici, la Tulcea.

— înțeleg că se obțin negații. 
Dar inspectoratul școlar nu cu
noaște situația acestei școli 2

— O cunoaște, evident.
— Și atunci, cum de se dau 

negații 2
— Pot să vă întreb și eu : cum 

de se dau negații 2
— Nu s-a luat nici o măsură 

de atita timp pentru ca acești 
copii să aibă școala pe care o 
merită 2

— Ba da. Ne-am extins. De la 
8 clase la 10 ! Acum avem nu 
numai o școală generală, ci și 
prima treaptă de liceu.

— Și un singur profesor titu
lar. Cum ați rezistat 2

— Pentru că îmi iubesc foarte 
mult meseria și iubesc foarte 
mult copiii. Am vrut să fiu pro
fesor, am venit aici cu gindul să 
fiu profesor. In rest, totul este 
ca oriunde. M-am măritat, soțul 
meu muncește aici. Am conti
nuat să învăț, să mă perfecțio
nez. Nu mă simt la „periferie", 
particip la toate activitățile di
dactice din județ, mi-am luat 
gradele. Elevii mei iau note mari 
la admitere, la limba română. 
După 12 ani de profesorat aici, 
la capătul geografiei, pot să vă 
spun că am avut toate satisfac
țiile pe care putea să le aibă un 
profesor.

— Credeți în viitorul școlii de 
aici 2

— Cred. Am două dovezi ca 
să mă credeți și dumneavosatră : 
una — am de gind să rămin ; doi 
— copilul meu învață aici, nu 
l-am trimis la Tulcea. Eu cred 
că in momentul în care școala 
generali cu treapta I de liceu 
din comună va deveni cu adevă
rat o școală in care copiii să 
invețe carte și meserie, proble
ma rămânerii tinerilor aici și a 
ridicării comunei va fi rezolvată.

pentru care nici tinerii nu se 
mai încumetă să se apuce de 
această meserie. Deși munca 
depusă de noi este mare și re
zultatele sale foarte bune, așa 
cum le-a apreciat chiar tovară
șul Nicolae Ceaușescu, atunci 
cind s-a aflat in mijlocul nos
tru, activitatea de pescar, des
pre care nu se poate spune că 
este mai ușoară sau mai lipsită 
de pericole ca a minerilor, de 
pildă, este în continuare consi
derată ca o îndeletnicire de 
vacanță. Și doar ați văzut cu 
ochii voștri că nu e nici pe 
departe așa !“.

E drept, și trebuie să recu
noaștem, mai sint încă multe 
probleme de rezolvat hț acest 
domeniu, iar marele plan de or
ganizare pe baze științifice a 
Deltei Dunării trebuie să le 
aibă în vedere. Nu trebuie uitat 
nici o clipă că. lăstnd lucrurile 
să meargă la fel ca și pină 
acum, există riscul ca breasla 
pescarilor să dispară, în vreme 
ce comuna Sfintu Gheorghe tși 
află principalul reazem econo
mic și însăși rațiunea sa de-a fi 
tn pescuit ! E nevoie de mă
suri energice pentru redresarea 
acestei stări de lucruri și stă 
In puterea oamenilor de aici să 
găsească cele mai potrivite căi 
de a repune pescuitul in drep
turile sate. Viitorii pescari au 
de la cine învăța meserie și au 
șt pilde de urmat printre pes
carii aflafi acum, la Sfîntu 
Gheorghe. Condiții de muncă și 
viață există și mai pot fi, în 
continuare, îmbunătățite. E ne
voie numai de elan și de înțe
legerea cerințelor timpului șt 
ale locului. Iar primii chemați 
să găsească aceste soluții sint 
chiar cei ce se ocupă de bunul 
mers al treburilor comunei. De 
aceea, următorul nostru popas 
a fost Consiliul popular al co
munei Sfintu Gheorghe, locul 
unde se gindese și de unde 
pornesc să se aplice toate hotă- 
rlrile Obștii.

Ce se așteaptă 
de la fiii satului

Așadar, să recapitulăm ! Sfin
tu Gheorghe este o localitate 
pe care, un trecător cu privirea 
senină, o poate numi cu ușurin
ță „locul unde oamenii văd 
primii răsăritul soarelui", pe 
care un căutător de liniște și 
izolare o poate considera drept 
un fermecător loc exotic, dar, 
in fond, o comună care tre
buie ridicată continuu printr-o 
tot mâi intensă și mai consec
ventă investiție de inteligență 
și hărnicie a locuitorilor săi. 
Există, trebuie spus, o atmosfe
ră propice in rindurile acestora, 
oamenii sint cu toții convinși 
de faptul că trebuie întreprins 
mai mult și mai bine, cunosc, 
eu toții in amănunt indicațiile 
date de secretarul general al 
partidului și programele de 
măsuri prin care se preconizea
ză o transformare revoluționară 
a Deltei, în urma căreia să se 
îmbunătățească în chip substan
țial viața oamenilor de aici, să 
se folosească rațional marile 
resurse naturale de care dis
pune cel mai tinăr pămint al 
României, fără ca toate acestea 
sd afecteze farmecul natural 
indicibil al tărimului dintre 
brațele Dunării. Primele semne 
bune «e văd. Unii dintre 
fiii satțdui s-au întors deja, 
punîndu-și cunoștințele și pu
terea de muncă in slujba dez
voltării localității lor, așa cum 
s-a intîmplat cu tinără ingineră 
Aurica Alexandrov, absolventă 
în 1982 a Facultății de îmbună
tățiri funciare din Iași și, de la 
1 iulie anul acesta, membru al 
colectivului de muncă de la 
Stațiunea de cercetări silvice 
din Sfintu Gheorghe. căutind 
soluții pentru fixarea și desali
nizarea nisipurilor din zonă 
prin aflarea acelor specii de ar
bori care se pot adapta bine in 
aceste locuri. PAzultatele de 
pină acum sint îmbucurătoare 
și, atunci cind roadele expe
riențelor și încercărilor din ul
timii zece ani vor fi extinse, 
acest spațiu in care acum vege
tația tși face cu greu loc, va a- 
răta ca o adevărată grădină. Mai 
mult decit atit, fiilor satului li 
s-au adăugat și alți oameni, 
gata să pună umărul la pro
gresul localității, profesoara 
Victoria Pătrișcoiu fiind un 
exemplu mai mult decit edifi
cator.'

Din acest punct, dl concluzii
lor ce s-ar putea desprinde în 
urma celor văzute și aflate, al 
proiectelor de viitor a pornit 
discuția noastră cu Ion Va re
nte, vicepreședintele Consiliu
lui popular al comunei, șl cu 
Iulian Lisov, secretarul adjunct 
eu probleme de propagandă al 
Comitetului comunal de partid. 

’ Din păcate, n-am putut sta de. 
vorbă eu nici un tinăr din con
ducerea organizației comunale 
U.T.C. pentru simplul motiv 
că... nu există nici unul ! De 
la plecarea secretarului organi
zației comunale de tineret, ac
tivitatea organizației este cu 
desăvârșire nulă, interesul cu
care sint privite viața și mun
ca organizației U.T.C. din Sfin- 

1 tu Gheorghe fiind elocvent ex
primat prin- acest dezinteres 
total, atîț al celor din comună, 
Cit și al Comitetului județean 
Tulcea al U.T.C. O fi Sfîntu 
Gheorghe, asa cum zic oamenii 
locului, „la capătul geogra
fiei", dar acesta nu este nicide
cum un motiv pentru ea pro
blemele tineretului să fie cu 
desăvirșire eludate. Am crede 
ci, mai curind, dimpotrivă !

Un lucru este cum nu se poate mal clar : frumoasa așe- 
rare Sfîntu Gheorghe ți, mai cu seamă, tinerii ei sînt datori 
să facă mult mai mult pentru prezentul ți viitorul acestei 
localități. Credem cu tărie că dacă toate forțele satulni se 
vor concentra în această direcție, rezultatele pot fl chiar 
spectaculoase. Desigur, este de dorit ți așteptat ți un sprijin 
mai consistent din partea forurilor județene, oare nu trebuie 
să uite că această comună face parte din județul Tulcea și 
trebuie să se bucure de toată grija ce derivă din aceasta.

Sintem siguri că, în cadrul vastului și îndrăznețului pro
gram de transformare a Deltei, Sfintu Gheorghe va constitui 
un centru de atenție, fapt ce ne îndeamnă să ne gindim de 
pe acum la a reveni, peste o bucată de timp acolo, „la mar
ginea geografiei", de fapt in plină geografie a cărei mode
lare stă numai și numai in puterea oamenilor, a tinerilor. A 
acelora care an tăria sufletească de a rămine sau a se În
toarce acolo unde este nevoie de el.

Pagină realizată de MONICA ZVIRJINSCHI
DAN MUCENIC

Așa stind lucrurile, am în
ceput prin a nota o sumedenie 
de date exacte privind situa
ția la zi a comunei: 420 de fa
milii însumind 1 200 de locui
tori, ocupația' de bază — pes
cuitul (pe mare — la taliene. pe 
Dunăre — la setei), o stațiune 
de cercetări silvice cu 60 de 
muncitori tineri, o mică uni
tate de țesut covoare (secție a 
cooperativei „Delta" din Tul
cea) și, firește, ferma piscicolă 
cu un plan anual de 1 700 tone 
de pește. Apoi — a școală (din 
acest an — cu treapta I), la 
care invață 220 de elevi și un 
venit de peste o sută de mii de 
lei anual din turism (deși co
muna nu este declarată punct 
turistic nici pină acum). In 
sfirșit, o fermă zootehnică, a- 
Vind 800 de capete de bovine 
completează tabloul economic 
al unei comune care —• după o- 
pinia noastră — este departe de 
a putea fi considerată „la ca
pătul lumii" prin realizările și 
perspectivele sale.

Din păcate, nu aceeași pare 
să fie și opin’a celor care tre
buie să asigure cadrul organi
zatoric propice bunei desfășu
rări a treburilor de aici. Atit 
Ion Varenic, cit și Iulian Lisov, 
deși sini oameni d.e-ai locululf 
încă tineri, cunoscind cum nu se 
poate mai bine realitățile și po
sibilitățile satului și ale locui
torilor săi, par extrem de cir- 
cumspecți în ceea ce privește 
dezvoltarea pe mai departe a 
comunei, tn tot ceea ce spun 
se intrevede^grlja și nemulțu
mirea pentru faptul că nu sint 
suficient sprijiniți, ajutați „de 
la centru", de către organele 
județene.

— Atunci cind eram eu pes
car — istorisește Ion Varenic 
— pescarii erau cel care ame
najau locurile de pescuit de 
prin Deltă, le curățau, făceau 
canale etc. Acum, toți sint in
teresați numai de prinderea 
peștelui, nu șl de reproducerea 
lui sau de îngrijirea loeuri'or 
de pescuit. Iată. primăvara, 
cind „bate" crapul, mulți peș
tișori rămin, după retragerea 
apelor, izolați, pierind, apoi. Ar 
trebui niște canale, ar trebui 
făcut ceva...

— Este picat, ci nu putem 
face turism aț lumea aîci — se 
arată nemulțumit și Iulian Li
sov. Ar fi un loc foarte 
frumos și, dacă s-ar amenaja 
plaja, localitatea ar fi mult 
mai mult, căutată de turiști. A.m 
obține și venituri mai mari...

„Ar trebui extins și spațiul 
secției de covoare..." „Se im
pun niște amenajări piscico
le..." „Trebuie pescari tineri...". 
Da, toate acestea sint cum 
nu se poate mai adevărate. E 
nevoie încă de multe lucruri și 
e nevoie, mai ales de inițiativji 
șl de mina unor buni gospo
dari. Dar cine să fie aceștia 
dacă nu oamenii comunei 7 De 
ce trebuie așteptat neapărat un 
ordin „de sus" pentru a se 
trece la amenajarea locurilor 
de pescuit, mai ales pe perioa
da iernii 7 Cine ii împiedică . pe 
conducătorii comunei să ia Ini
țiativa de a se face aici o plajă 
frumoasă, care să atragă turiș
tii 7 Există nenumărate posibi
lități și pot fi oferite (dacă nu 
există, lucru puțin probabil) 
destule soluții. Societatea noas
tră de azi este o societate a ini
țiativei colective ! Nu se poate 
aștepta la infinit ea treburile 
pe care singur trebuie să ți le 
faci să fie rezolvate de altci
neva !
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ENERGIA —o problemă a tuturor, la soluționarea căreia să contribuim cu toții

ECONOMISIREA - ROD AL ACȚIUNII
A CONSUMATORILOR INDUSTRIALI

CONJUGATE
Șl CASNICI

In unitățile economice

NOTE DEFINITORII ALE 

SPIRITULUI GOSPODĂRESC
Raidul pe care l-am întreprins in unitățile economice din 

județ a relevat o serie de acțiuni și inițiative ale oamenilor 
muncii, ale tinerilor a căror activitate se înscrie in efortul 
general de economisire a energiei și combustibilului, de 
diminuare la minim a consumului energetic necesar rea
lizării producției fizice, in condițiile unei calități exemplare. 
Bilanțurile energetice care au fost întocmite pe fiecare 
unitate in parte s-au soldat cu o serie de măsuri cu o apli
cabilitate generală, dar creînd și posibilități de aplicare a 
unor măsuri specifice, de mare eficiență.

Astfel, peste jumătate din unitățile economice ale jude
țului au fost dotate cu dispozitive „Luxomat" executate 
la Oradea, care automatizează procesul aprindere-stingere ; 
au fost montate dispozitive pe mașini-unelte pentru evita
rea funcționării in gol a motoarelor electrice ; s-a trecut 
la o optimizare a rețelelor interne de distribuție de la ni
velul unităților. De asemenea, au fost luate o serie de măsuri 
organizatorice pentru aplatisarea consumului în vîrf de 
sarcină : încărcarea mai puternică a schimburilor I și III, 
utilizarea și derularea procesului tehnologic la utilajele 
energo-m tensive.

Dar măsurile nu se opresc aici ; la întreprinderea chi
mică Turda, un mare consumator de energie, spunea Ion 
Chiorean, inginer-șef al întreprinderii, se are în vedere să 
se extindă procesul de purificare a saramurii, 60 la sută 
din consumul energetic al unității fiind dat de electroliză, 
ceea ce va duce la creșterea randamentului procesului de la 
85 la sută Ia 92 la sută și în fapt la obținerea unei eco
nomii anuale de energie suficientă pentru funcționarea 
vreme de două săptămini a întreprinderii. Iar automatizarea 
reglării distanței dintre electrozi în scopul menținerii unei 
rezistențe interioare reduse va permite economisirea cu 
peste 1 700 MWh pe an, ceea ce ar echivala cu consumul 
casnic și pentru iluminat a orașului Turda vreme de 15 zile.

La o altă unitate din același oraș, mare consumatoare de 
energie, Combinatul de lianți și materiale refractare Turda, 
s-a avut și se are in vedere ca. prin măsuri combinate, teh
nice și organizatorice, să se obțină economii anuale de peste 
11 400 MWh. Utilizarea substanțelor tensio-active la măci
narea cimenturilor fără adaosuri. reducerea presiunii ia 
transportul pneumatic al cimentului, prin modificarea pom
pelor și comipresoarelor de la -morile de ciment, fărâmițarea 
mai avansată a materiei prime din aceleași mori, precum și 
transportul calcarului de la carieră la combinat pe benzi 
transportoare sint doar cîteva exemple, ilustrative, ale pre
ocupărilor colectivului de oameni ai muncii, specialiști și 
muncitori, din această unitate a orașului Turda.

Producătoare de corpuri abrazive, electrozi siderurgici, 
pastă pentru electrozii de baterii, întreprinderea „Carbo- 
chim" din Cluj-Napoca are în prim planul activității de 
realizare a producției și inițiative și măsuri ce conduc la 
substanțiale economii de energie. Enumerăm doar cîteva : 
înlocuirea convertizoarelor rotative cu randament de 84,4 la 
sută de la cuptorul de grafitare, cu redresor cu siliciu care 
are randamentul de 97 la sută, care ar avea o eficiență de 
2 730 MWh pe an, automatizarea conducerii procesului teh
nologic de la cuptorul electric, prin regulatoare de putere 
și de poziționare a electrozilor în baie, care conduce la 
economii de 300 MWh pe an, precum și unele măsuri ce 
vizează înlocuiri de materii prime.

însumate, toate inițiativele, măsurile puse în practică de 
colectivele de oameni ai muncii din unitățile economice, ale 
județului concomitent cu conștientizarea mai accentuată 
asupra importanței acestora, au făcut ca județul Cluj, con
sumatorii de energie, să poată raporta înscrierea în cotele 
aprobate lună de lună și chiar zi de zi. Aici trebuie să 
amintim și de categoria așa-zișilor indisciplinați, întreprin
deri care nu întotdeauna s-au inscris in puterea maximă 
aprobată în vfrf de sarcină. Dintre acestea, întreprinderile 
clujene „Terapia", „Porțelanul-Iris", „Mucart", „Flacăra", 
întreprinderea „11 Iunie" din Dej, „Caolina" Aghireș, Fa
brica de spirt Gherla, se înscriu in virful „topului".

In gospodăriile populației

MULTIPLE POSIBILITĂȚI 

DE UTILIZARE RAȚIONALĂ, 

EFICIENTĂ
Trebuie spus că, dacă in

dustria este principalul con-» 
sumator de energie, utiliza
torii casnici sint insă in nu
măr foarte mare, cu reale și 
imediate posibilități de a 
participa la efortul general 
de reducere a consumului de 
combustibil și energie. Așa
dar, fiecăruia dintre noi îi 
sînt la indemină multiple și 
eficiente metode de dimi
nuare a consumului energetic 
și in fond de economisire 
a bugetului familial. Cu 
sprijinul unor specialiști în 
materie, al tovarășului ingi
ner Iulius Cociuba, vă facem 
următoarele recomandări : 
înlocuirea iluminatului in
candescent din bucătării, ho
luri, băi, spații de depozi
tare cu cel fluorescent — 
concomitent cu utilizarea 
iluminatului local, care, de
altfel, creează o ambianță

plăcută ; decuplarea frigide
relor pe perioada lunilor de 
iarnă, precum și înlocuirea 
frigiderelor cu absorbție, 
care in multe cazuri sint 
„prezente" cu 30 la sută in 
factura achitată pentru ener
gie electrică 1

Marii consumatori din gos
podărie, plitele electrice, 
mașinile de călcat, radia
toarele electrice să fie uti
lizați în afara orelor 18—22, 
intre aceste ore puterea în 
rețea fiind scăzută, randa
mentul acestora fiind și el 
diminuat. Gospodinele, fo
losind apa încălzită de la ro
binete pentru mașinile de 
spălat, precum și vase cu 
dimensiunile corespunzătoa
re ochiurilor plitelor elec
trice, pot contribui substan
țial la crearea de economii 
pentru bugetul familiei.

f
APLICÎND MĂSURI DE REDUCERE 

A CONSUMULUI CASNIC,
concretizate prin : înlocuirea iluminatului incandescent cu 

cel fluorescent ; • decuplarea frigiderelor pe perioada lu
nilor de iarnă ; • utilizarea iluminatului local ; ® a apara
telor electrocasnice moderne ; O evitarea vîrfului de sarcină, 
S-AR PUTEA OBȚINE O DIMINUARE A CONSUMULUI ENER
GETIC CU 12 LA SUTĂ.

Ceea ce la nivelul județului Cluj ar echivala cu :

• funcționarea Combinatului de utilaj greu, 30 de zile
• funcționarea întreprinderii „Clujana", 120 de zile
• funcționarea întreprinderii „Metalul roșu", 270 de zile
• asigurarea iluminatului public pe întregul județ, 150 zile.

APLICÎND MĂSURI DE ECONOMISIRE 
A ENERGIEI ÎN UNITĂȚI ECONOMICE,

care să conducă la o diminuare de numai 2 la sută, a 
consumului energetic, în 5 dintre unitățile județului Cluj, 
Combinatul metalurgic Cîrhpia-Turzii, Combinatul de lianți și 
materiale refractare Turda, Combinatul de celuloză și hîr- 

'tie Dej, Combinatul de utilaj greu și întreprinderea 
„Carbochim" din Cluj-Napoca, S-AR OBȚINE O CANTITATE 
DE ENERGIE SUFICIENTA PENTRU :

• asigurarea iluminatului public pe întregul județ, 30 zile
• asigurarea iluminării publice a municipiilor Cluj-Napoca 

- 150 zile și Dej - 480 zile
• funcționarea întreprinderii de mașini și material rulant 

„16 Februarie", 45 zile
• funcționarea întreprinderii „Sinterom", 30 zile.

Z"- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - .- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ,
Prin diminuarea consumurilor specifice,, 

mai multă producție cu mai puțină energie
Depășirile înregistrate pe 

indicatori in lunile ce au tre
cut de la începutul anului, de 
3,3 la sută la producția netă, 
de 5,5 la producția-marfă vîn- 
dută și încasată, de 3 la sută 
la productivitatea muncii sînt 
notabile pe fondul obținerii 
unor economii însemnate față 
de cantitățile stipulate in con
tractele cu furnizorii de ener
gie și gaz metan. Astfel, la e- 
nergie electrică consemnăm o 
economie de 18 934 MWh, iar 
la gaz metan 7,093 > milioane 
metri cubi. „Preocupările 
noastre, ne relata Ghcorghe 
Giurgiu, inginer șef mecano- 
energetic al combinatului, nu 
se opresc însă aici, Inițiem 
o serie de acțiuni care să con» 
ducă la sporirea mai accentua
tă a economiilor". Din cuvin
tele interlocutorului nostru a 
reieșit că specialiștii, munci
torii și tehnicienii din combi

nat au gindit și realizat o se
rie de mașini, dispozitive, au 
imbunătățit tehnologii, toate 
în același scop. Reducerea 
consumului specific la ela
borarea oțelului pi-in insu-( 
flarea oxigenului la el,a- ’ 
borarea șarjelor, reducerea

LA COMBINATUL 
METALURGIC 

CÎMPIA TURZII

consumului specific la lami
nate prin diminuarea la’ mi
nimum posibil a funcționării in 
gol a utilajelor, evitarea lami
nării lingourjlor reci, au ca 
efect economisirea de 2 700 
MWh, respectiv 1 180 MWh a- 
nual. Cu 20Q MWh economisiți

pe an se înscrie și măsura de 
a dota oțelăria electrică cu o 
macara de 20 tf care asigură 
încărcarea șutajelor cu blum 
cald de la laminorul degro- 
sier.

Dintre măsurile organizato
rice, cu o mare eficiență — 
în ce privește încadrarea în 
vîrful de sarcină și consumul 
în unitatea de timp — se evr- 
dențiază intrarea in pauză în 
ture.

Anton Făgăraș, secretar ad
junct al comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, ne-a prezentat 
preocupările organizațiilor de 
tineret, ale tinerilor care, la 
locurile lor de muncă, au ac
ționat pentru utilizarea ju
dicioasă a întregului fond ■ de 
timp, a mașinilor-unelte la 
parametrii funcționali cit mai 
inalți, respectind tehnologiile 
de execuție cu un consum mic 
de energic

Problema calității, a eliminării rebuturilor, 

văzută prin prisma cerințelor energetice
De la inginerul Bido Wi

liam, șef al atelierului elec
tric, am aflat că pe lingă în
deplinirea sarcinilor de plan 
o preocupare prioritară — 
dată fiind ponderea însemnată 
consumului de energie in pro- 
cesul tehnologic — este redu
cerea la minim a acestuia. E- 
conomii însemnate, de ordinul 

■ • sutelor de MWh, s-au obținut 
prin evitarea funcționării în 
gol a motoarelor electrice, 
prin montarea de limitatoare 
de mers în gol. înlocuirea mo
toarelor supradimensionate, 
limitarea și raționalizarea ilu
minatului exterior, raționali
zarea aerului comprimat pen
tru răcirea formelor și trece
rea pe ventilatoare, in locul 
compresoarelor, îmbunătăți
rea procesului tehnologic prin 
reducerea greutății specifice a 
produselor. Trebuie, de ase
menea, S3 notăm că nu sînt

\

omise nici resursele energeti
ce refolosibile ; opt cazane re
cuperatoare de căldură furni
zează apă caldă și abur pen
tru nevoile intreprinderii.

„In atenția noastră, a tu
turor organizațiilor U.T.C., ne 
spunea Marcel Giurgiu, secre-

LA ÎNTREPRINDEREA 
DE STICLĂRIE 

TURDA

tar al biroului organizației nr. 
3. stă — pe lingă realizarea tu
turor sortimentelor, a produc
ției fizice — calitatea produ
selor. Pentru că, aici, la noi, 
fiecare rebut înseamnă un 
consum suplimentar de ener
gie : consumăm energie pen

tru a retopi, consumăm ener
gie, din nou, pentru a mo
dela". Iar problema calității, 
a inlăturării rebuturilor in 
muncă, trebuie văzută prin 
prisma paletei largi de pro
duse, zilnic intrind in fabri
cație produse noi, la care ce
rințele de calitate sînt mereu 
sporite.

în secția I. secție în care 
se 'produce sticlărie de menaj, 
aveam să cunoaștem un colec
tiv tînăr. fruntaș in întrecerea 
socialistă doi ani consecutiv 
— ca și in prezent — colectiv 
in care, așa cum ne preciza 
maistrul de schimb, Vasile 
Top, problema calității și a 
producției se conjugă armo
nios, tinerii de aici obținind 
retribuții in mod obișnuit de 
5 000, 6 000 lei.

Grupaj realizat c’e 
EMERIC SZEKELY

Pe ogoarele țării: QE ZI, MUNCĂ SUSȚINUTĂ PÎNĂ LA
ÎNCHEIEREA TUTUROR LUCRĂRILOR CAMPANIEI DE TOAMNĂ

TRANSPORTUL Șl LIVRAREA RECOLTEI

Măsuri energice pentru 

recuperarea 
rămînerilor în urmă

Tată cîteva secvențe de cam
panie surprinse în unități din 
C.U.A.S.C. Mociu. Cele 11 uni
tăți componente au reușit să
încheie la termenul stabilit' cu
lesul porumbului de pe cele
3 325 ha prevăzute in plan.
Dealtfel, și sfecla de zahăr este 
adunată de pe întreaga suprafa
ță. Acum forțele sint concentrate 
la transportul acestora in bazele 
de recepție și la magaziile uni
tăților. La transportul porum
bului se acționează cu 54 ca
mioane de la ITA și 37 aparți- 
nind unităților. Pină la această 
dată s-au livrat la fondul de stat 
5 540 tone din cele 6 243 tone 
prevăzute, ceea ce reprezintă 87 
la sută din programul stabilit. 
In aceste zile se impune accele
rarea transportului îndeosebi la 
C.A.P. Cămăraș, Sava, Mociu și 
Frata care sînt rămase in urmă 
cu livrările, pentru ca și această 
lucrare să fie finalizată cores
punzător in maximum două zile. 
Alte forțe sint mobilizate la eli
berarea terenului de coceni în 
vederea asigurării unui front 
larg de lucru tractoarelor, la 
executarea in ritm sporit a ară
turilor. Pină acum au fost eli
berate de coceni aproape 2 500 
ha. Cu suprafețe mai mari se 
înscriu C.A.P. Suatu, Mociu și 
Frata. Ritmuri necorespunzătoa
re se înregistrează însă la C.A.P. 
Cămăraș și Sava unde este eli
berată doar o treime din supra
fețele destinate arăturilor. în a- 
ceste unități 6înt necesare mă
suri . ferme pentru recuperarea 
restanțelor prin mobilizarea tu
turor forțelor de muncă dispo
nibile. în paralel cu eliberarea 
terenului se acționează la efec
tuarea ogoarelor de toamnă. A- 
ceastă lucrare este realizată pe
4 127 ha din cele 6 323 din plan. 
Sint necesare ritmuri sporite la 
arat îndeosebi la C.A.P. Chesău, 
Soporul de Cimpie, Cămăraș și 
Frata. unde sint arate numai

40—45 la sută din suprafețele 
stabilite. în vederea intensifică
rii ritmurilor de muncă este ne
cesar ca cele 10 formații de me
canizatori să lucreze in schim
buri prelungite la nivelul tuturor 
unităților. In acest sens, așa cum 
preciza tovarășul Petho Sigis
mund, inginerul șef ,al consiliu
lui unic, cu cele 120 tractoare, 
existente in dotarea secțiilor de 
mecanizare se poate realiza o 
viteză zilnică de 360 ha, lucrarea 
putindu-se încadra astfel in ter
menul stabilit. La C.A.P. Mociu 
mai bine de 300 cooperatori ac
ționează intens la eliberatul te
renului. Transportul cocenilor 
la marginile tarlalelor și în baza 
furajeră se realizează cu un nu
măr de 50 atelaje ale C.A.P. și 
ale membrilor cooperatori. în 
paralel, cu 4 mașini se transpor
tă porumbul în bazele de recep
ție. Sint posibilități reale ca 
sarcinile de livrare să fie inte
gral realizate in cursul zilei. în 
tarlaua învecinată, Chepernieș. o 
formație de 15 tractoare acțio
nează la executarea,arăturilor 
adinei, sub supravegherea ingi
nerului șef al unității. Sîntem 
informați că mecanizatorii reali- • 
zează vitezele zilnice de lucru 
prevăzute in grafice, ceea ce va 
permite .încadrarea lucrării în 
perioada stabilită. Și la C.A.P. 
Cămăraș peste 220 cooperatori și 
alți locuitori ai comunei acțio
nează cu forțe sporite la eli
berarea terenului și transportul 
porumbului în cimp în tarlalele 
Ceușa, Sedeșa, Gloduri și Valea 
Bădii. De un real ajutor sint cei 
200 elevi ai școlii generale din 
localitate. în cursul zilei și-au 
onorat integral și obligațiile la 
fondul de stat și FNC. La eli
berarea terenului sînt concen
trate 42 atelaje ale C.A.P. și
membrilor cooperatori. în fer
mele zootehnice, majoritatea
adăposturilor sînt pregătite pen
tru perioadele de stabulație a

animalelor. Sint în curs de fi
nalizare aproape toate lucrările 
de reparații, iar în 20 de graj
duri a fost introdusă apa cu 
asistența tehnică primită de 1» 
S.M.A.. I.T.A.. I.M.A.I.A. și
I.M.M.R. 16 Februarie Cluj-Na
poca. De asemenea, în fermele 
zootehnice din Chesău și Cămă
raș au fost amenajate 3 bucătă
rii furajere, iar la C.A.P. Palatca 
un finar cu o capacitate de 200 
tone. în vederea realizării pro
gramului de însilozări este ne-

EFECTUAREA ARĂTURILOR DE TOAMNĂ

in schimburi prelungite, 
cu mijloace și viteze sporite
Odată cu finalizarea transpor

tului porumbului spre bazele de 
recepție, lichidarea livrărilor că
tre fondul de stat și terminarea 
recoltatului sfeclei de zahăr, 
efectuarea arăturilor adinei de 
toamnă va deveni lucrarea agri
colă prioritară. De buna desfă- 

cesară impulsionarea acțiunii în
deosebi la cules știuleți de po
rumb — cultura a <joua — tăiței 
de sfeclă și resturi vegetale din 
grădinile de legume. Cu rezul
tate mai bune la acest capitol 
se înregistrează C.A.P. Palatca, 
Chesău. Cămăraș și Sava. Se 
constată insă și unele rămineri 
în' urmă la C.A.P. Bercheșu și 
Soporul de Cimpie.

IOAN G^VRA

șurare a .arăturilor, de înca
drarea in perioada optimă și 
mai ales de calitatea muncii de
puse, depinde in cel mai înalt 
grad producția anului viitor.

încheierea celorlalte munci 
agricole va permite o mai bună 
utilizare a potențialului exis

tent, paralel cu sporirea forțelor 
care' execută această lucrare. 
Pină atunci insă, trebuie acțio
nat astfel incit toate mijloacele 
mecanice care sînt deja in cimp, 
la arat, să fie folosite cu maxi
mum de randament, cu un ritm 
mediu zilnic ridicat, fructificînd 
fiecare oră favorabilă! Terme
nul de 10 noiembrie este destul 
de apropiat. Corelîndu-1 cu su
prafețele arate pină in prezent, 
de numai 76 548 hectare, adică 
31 la sută din suprafața planifi
cată, se semnalează o oarecare 
răminere in urmă, situație care 
trebuie eliminată de urgență.

Zilele acestea, pe ogoarele 
C.U.A.S.C. Topolovățul Mare se 
desfășura o intensă activitate. 
Unul după altul, tractoarele 
străbateau terenul lăsind în 
urmă brazde adinei și negre, 
ascunzînd în ele germenii vi
itoarei recolte. Peste media 
realizărilor din județ, cu cele 
1 650 de hectare arate pînă ieri, 
cooperatorii de aici realizează 
zilnic peste 200 hectare și, odată 
cu degrevarea a încă 40 de trac
toare folosite in prezent la alte 
lucrări, va putea crește viteza 
de lucru pentru ca, la termenul 
planificat, intreagă lucrare să 

fie finalizată. Astfel, la C.A.P. 
Topolovățul Mare, Racoviță, 
Hitiaș au fost arate deja peste 
40 la sută din suprafețe, în con
dițiile in care la nivelul 
C.U.A.S.C.-ului există totuși în- 
tirzigri la C.A.P. Drăgoiești și 
Brezdovăț.

în cadrul C.U.A.S.C. Lugoj sta
diul actual al arăturilor presu
pune o impulsionare a muncii 
și o cit mai bună organizare. 
Discutînd cu inginerul șef al 
unității, tovarășul Vasile Curti- 
cățean, am semnalat citeva pro
bleme cu care se confruntă 
cooperatorii de aici. Existența 
unei suprafețe de aproape 6 000 
de hectare (din cele 10 256 pla
nificate pentru arăturile adinei) 
in zonele de deal, determină un 
ritm mediu zilnic de doar 2—2,5 
ha la un tractor și împiedică fo
losirea acestuia pe timp de 
noapte. în zona de șes, la C.A.P. 
Ohaba, Boldur și Lugoj, unde 
aratul este efectuat pe locuri 
cultivate in acest an cu porumb, 
se lucrează incă la eliberarea 
terenului de coceni, fie cu mij
loace mecanice, fie, în cazul 
zonelor de deal, cu atelaje. Cu 
toate acestea, preocupările pen
tru a spori viteza la arat, sint 
reale. „în acest moment lucrăm 
cu 110 tractoare, realizind la ni
velul C.U.A.S.C.-ului o viteză de 
2—3,5 hectare pe tractor, în 
funcție de zona in care se mun
cește. Avem mecanizatori in 
număr suficient și odată cu fi
nalizarea altor activități vom 
lucra cu aproape 190 de tractoa
re. Sperăm să ne încadrăm in 
termenul stabilit fără a face 
rabat la calitatea arăturilor", ne 
mărturisea inginerul Vasile 
Curticătean,

O primă dovadă a acestei 
hotăriri o ofereau cooperatorii 
din Honorici, cu suprafețe mari 
arate, acolo unde, la fel ca la 
C.A.P. Lugoj, se lucrează în 
două schimburi si prelungite 
pină la miezul nopții.

Fără îndoială, în zilele urmă
toare se vor înregistra viteze 
sporite, cît și prezența unor noi 
și importante forțe mecanice. La 
fel de importante sint însă și 
alte elemente : coordonarea în
tregii activități la nivelul 
C.U.A.S.C.-urilor, pentru ca toate 
C.A.P.-urile să se înscrie în- pe
rioada optimă, /

GHEORGHE CRIȘAN

ÎN SECTORUL ZOOTEHNIC

Toate pregătirile de iarnă, 
finalizate

în cel mai scurt timp
Pregătirea sectorului zootehnic pentru a asigura în cele 

mai bune condiții ierraarea animaleipr reprezintă una dintre 
prioritățile acestei pdrioade și pentru cooperatorii din co
muna Crevedia Mare din județul Giurgiu. încă de la în
ceputul discuției noastre, inginerul Dumitru Stănescu, șeful 
sectorului zootehnic, a ținut 'să precizeze că, anul acesta, 
baza furajeră este mult mai bogată la comparație eu sei 
lalți ani, cind cooperativa agricolă din O.'cvedia Mare iși 
făcuse un adevărat obicei din a intra in perioada de st/abu- 
lație fără un stoc suficient de furaje care să asigure numă
rul dc unități nutritive pe fiecare cap de animal și, frec
vent. cerea sprijin unităților din vecinătate pentru a „ieși 
din iarnă". „Acum, întreg efectivul este încă la pășune in 
aer liber, iar în baza furajeră din sectorul zootehnic avem 
asigurat un stoc dc linuri de aproape 309 de toi.ie, 3 500 tone 
siloz de cea mai bună calitate, 200 tone de sfeclă furajeră, 
ani primit 1 500 tone de borhot și avem depozitate alte 1 500 
tone de coceni de porumb". Așadar, hrană este suficientă. 
Am constatai de altfel și grija gospodărească a cooperatori
lor din Crevedia Mare pentru a fi păstrată in cele mai bune 
condiții pentru întreaga perioadă de iarnă și pentru a se 
asigura accesul in baza, furajeră indiferent de starea vremii. 
Dar in ceea ce privește schimbările în Fine petrecute în 
acest an in zootehnia acestei unități, argumente sint cifrele 
de plan realizate in totalitate in luna octombrie.

Și totuși, cooperatorii din Crevedia Marc sint nemulțumiți, 
deoarece nu se pot realiza nici măcar la sfîcșitul anului 
efectivele planificate de 1 150 de capete, față dc numai 800 
de capete cite sint aoum in sectorul zootehnic. Și asta nu 
pentru că nu se pot face cumpărări de animale, sau n-ar 
exista material biologic de calitate, ci pentru că nu există... 
spații de cazare suficiente. Anul acesta, aici, trebuia să fie 
dat in folosința unității un complex modern de creștere și 
îngrijire a animalelor. Dar, Trustul de construcții Giurgiu a 
tărăgănat lucrările și termenul de dare in funcțiune nu se 
poate respecta. Au fost predate beneficiarului u.n singur 
grajd, precum și maternitatea și cresa pentru viței. Restul 
.construcției se află in diferite stadii de execuție 'și. cai toate 
eforturile și ajiitorul pe care îl pot da cooperatorii, nu se 
poate grăbi finalizarea construcțiilor pină la prima ninsoare. 
Și mai este ceva. Deși, zootehniștii din această unitate au Ia 
dispoziție spații modernizate pentru creșterea și îngrijirea 
animalelor — eele cnre sînt gata — metodele sînt tot cele 
clasice. De ce ? Ne referim la sistemul de eliminare t>. de
jecțiilor și de curățenie a grajdurilor. Cu remorca, cu furca 
și lopata se face curățenie incă — și așa va fi tot anul — 
deoarece canalul principal de eliminare a dejecțiilor (ele
mentul cu care trebuie să înceapă constructorul), nu este și 
nici nu va fi gata pină la finalizarea investiției in totalitate.

CRISTINA BALINT
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Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fii'or patriei la înflăcăratele chemări 

ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației și Unității Socialiste 

SĂ FACEM TOTUL PENTRU APĂRAREA
VIEȚII, A LINIȘTII

Șl A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ
MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE ȘI DEZARMARE

în municipiul Tg. Jiu

Manifesto (locative
consacrate 65 de ani

Mai mult de 35 050 de locui» 
tori ai municipiului Tg. Jiu au 
luat parte la un impresionant 
mar? și o mare adunare popu
lară pentru pace și dezarmare. 
Asemenea Întregii noastre na
țiuni, ei s-au alăturat glasului 
energie a! opiniei publice mon
diale, cerind să se facă totul 
pentru instaurarea păcii și 
destinderii în lume, cu convin
gerea că ceea ce au de realizat 
din grandiosul program al par
tidului poate prinde viață nu
mai intr-un climat de pace și 
colaborare.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm participant!! au a- 
doptat textul unei telegrame a- 
dresate 'C.C. al P.C.R., tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU. in 
cgre se spune : Dind glas celor 
niai alese ginduri ți sentimen
te de profund devotament, de 
recunoștință și dragoste pe care 
le nutrim față dC dumneavoas
tră, mult iubite și stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu, par
ticipanții ia adunarea pentru 
dezarmare și pace din munici
piul Tg. Jiu exprimă, in nu
mele tuturor celor te trăiesc și 
muncesc pe străvechile și în
floritoarele noastre meleaguri, 
adeziunea fierbinte la politica

PRIMELE POEZII DE DRAGOSTE
■Poezii de o surprinzătoare 

prospețime și frumuseți* * *, gă
sim in ciclul al doilea — din 
păcate foarte restrins — al 
volumului recent apărut al 
lui Cornel Brahaș. E vorba 
de o lirică de adorație de tip 
asiatic, de înlăcrimat imn 
franciscan, de umilite bucu
roasă dinaintea unei iubite a 
cărei apropiere este presimti- 
tă cu o emoție care taie res
pirația: „se aude un foșnet 
de mari adevăruri / o fi tot 
ea / aceeași intuită (...) în
tind toate gesturile intr-aco
lo'1. Ultima imagine din pa
sajul citat e mai cu seamă 
remarcabilă prin indicarea 
unei absorbții a eului liric 
în aspiratorul propriei sale 
afecțiuni, o dizolvare jubi- 
lantă in fața unui miracol de 
lumină învăluitor, â cărui 
prezență este atit de provoca
toare de exuberanță, atit dft 
delicios aneantizantă pentru 
subiectul liric, îneît „regret 
că nu reușesc / s-o mai ur
măresc din amănunt în amă
nunt". Deci, o revelație accep
tată global, o capitulare pro

a Căruța cu mere: VICTORIA
— 9; 11,1»; 13.30: 15.45*. 18: 20, FLA
MURA — 9; 11; 13,15; 15,30; 11,45; 
âo.
a Program <le desene animate :
— 9- 11: 13; 15: Nea Marin mi
liardar - 17; 19,15 - DOINA.
• pe malul sting al Dunării al
bastre: GRIVIȚA - 9; 11.15; 13,30; 
15.40: 18; 30. CULTURAL — 0 ; 
11,15; 13.30: 13.45; 18: 30,15.
• Balul de simbătă seara: EX
CELSIOR — 9; 11,15; 13,30; 15.43;
IS. 20,13.
• Misterele Bucureștilor: FEREN
TARI — 15.30; 17,30; 19.30.
• Sfirșitul nopții: COTROCENI
— 13; 17,15; 19,3».
• Baloane de curcubeu: VIITO
RUL — 13,30; 1740; 19.30.

Tănasc Scatiu: POPULAR —■ 
10; 19. •
« Aventuri ta Marea Neagră : 
MUNCA — 1«; 19.
• Neamul Șolmărestllor: TOMIS
— 9; 12; 16; 19.
• Haiducii iui șapteeai: FLACA- 
RA — 15: 17; 19.

<3 Rubedeniile: SCALA — 9; 
11,15; >3,30; 15,43: 181 20.
• Limita dorințelor: CENTRAL
— 9: 11.13; 13.30; 15.45; 18; 20.
O Călărețul eu calul de aur : 
LUCEAFĂRUL — 9; 11,13; 13,30; 
15,45: 16; 30.
• Călătorul cu cătușe: BUZEȘTI
— 15.30: 17,30: 19.30.
• Sonată pe malul Iacului : 
UNION ~ 9.30: 11,30; 13,30; 15,43; 
18; 36.
• Fata care vinde flori: DRU
MUL SĂRII — 13; 17.30; 19,4».
• S-ă întiniplat lingă Rostov : 
PACEA — 15.30; 17.30; 19,30.

Am Insistat atît de mult 
asupra acestor versuri în pri
mul rind pe considerentul că 
ele nu cuprind doar o poezie 
bună, ci una foarte bună. Sint 
poeți cu mult mai puțin ine
gali fn ansamblu decit Cornel 
Brahaș, dar care nu au pro
dus nici o bucată de intensi
tatea compunerilor din ciclul 
amintit. O concluzie care se 
poate extrage ar fi aceea că 
acest poet e cu atit mai sub
stanțial cu cît vorbește despre 
lucruri mai simple. Invers, cu 
cit lirica este mai ambițioa
să și pretențioasă în proiec
tele ei formale, cu atita re
zultatele sint mai modeste. Și 
nu doar modeste: căci dacă 
știe să fie un poet peste rind 
în anumite „secvențe", Cornel 
Brahaș are și darul de a fi Si 
sub orice nivel in altele. Este 
limpede că poetului ii e străi
nă mediocritatea, si in accep
ția pozitivă și in aceea nega
tivă a cuvintului. Dacă ciclul 
final cuprinde prea puține 
piese, cel inițial este prea 
dezvoltat, prea lăbărțat, mai 
precis spus, dat fiind valoa
rea lor. Discursul liric avan
sează aidoma unui vehicul, a- 
flat el insusi intr-o stare de
plorabilă, pa un drum plin de 
gropi. Din pricina aceasta

PROGRAMUL 1
18.00 Telex. 16.05 Școala educa

ție, cetățenești. 16,30 Viața cultu
rală. 17,00 Tragerea pronoexpres. 
17,10 Civica. 17.30 Toamna muzica
lă la CIuj-Napoca — amplă mani
festare in Festivalul național 
„Cintarea României". 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal (parțial color) • 
Pentru dezarmare, pentru pace. 
20,20 Actualitatea in economie. 
20,30 Memoria documentelor. 65 de 
ani de la făurirea statului națio
nal unitar român. Răsunetul in
ternațional a! luptei românilor 
pentru unitate națională și stata
lă (II). 30.15 Sub tricolorul steag 
— cintecele Unirii in interpretarea 
corului Radioteleviziunii. 21,09 
Fotbal (color) : Ș.V. Hamburg — 
Dinamo București in ..Cupa cam
pionilor Europeni". Transmisiune 
directă de la Hamburg. Repriza I.
21.45 stop-eadru pe mapamond. 
23,00 Fotbal: S.V. Hamburg — Di
namo București. Repriza a n-a.
22.45 Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL II
30,ot) Telejurnal • Pentru dezar

mare. pentru pace. 20,20 șoena șl 
ecranul. 21,00 Publicitate. 21,05 Din 
țârile socialiste. 21,35 Mic dicțio
nar de operă șl balet 22,45 Tale-

i jurnal.

poezia dă o impresie de pră- 
fos, de stridență, asemănă
toare zgomotului produs de un 
borcan spart. Cine ar comite 
greșeala să nu citească poe
mele din plachetă pină la ca
păt. ar avea impresia că se 
află in fața unei plachete 
complet decepționante.

Deci ciclul final din această 
carte, vine după o îndelun
gată secetă in ordine lirică. 
Cu atît mai mare cu cît cele 
două volume anterioare 
Odihnă Ia cîmp (1979) și Caiet 
cu poezii (1981) nu erau con
vingătoare dintr-o pricină a- 
naiogă: ton zgrunțuros pornit 
dintr-o preocupare, tradusă 
foarte inabil, pentru „metafi
zică". Poetul a debutat totuși 
cu un volum interesant. întors 
(1972) cu metafore izbutite și, 
de o infatuare naivă, adoles
centină. simpatică, generatoa
re de proaspete efecte este
tice. »

Se pare că lui Cornel Bra- 
haș, autor talentat, dar inegal 
pină îâ intolerabil, il priește 
poezia pornită de la „chestiu
nile" individului empiric sî ii 
dăunează orice tentativă spre 
abordare „cosmică" a proble
melor.

VICTOR ATANASW

internă și externă a partidului 
și statului, iualta prețuire a 
strălucitei dumneavoastră acti-, 
vități revoluționare, a contribu
ției remarcaBile la promovarea 
și apărarea celor mai nobile i- 
dealuri de pace, libertate, suve
ranitate și progres ale întregii 
umanități. Sintem deosebit de 
mîndri că tot ce am dobindit 
mai trainic pe calea făuririi so
cietății. socialiste multilateral 
dezvoltate poartă amprenta i- 
lustrci dumneavoastră perso
nalități, a acțiunii energice și 
cutezătoare, a nețărmuritei iu
biri de glie și profundului u- 
manism ce vă caracterizează. 
Strălucitele dumneavoastră ca
lități de înflăcărat patriot, de 
luptător consecvent pentru so*  
lidaritatea internațională. de 
militant de frunte al luptei pen
tru o lume mai dreaptă și mai 
bună, pentru pace, progres și 
colaborare, se răsfring luminos 
asupra prestigiului binemeritat 
al României socialiste. însufle
țiți de pilduitorul dumneavoas
tră exemplu, vă încredințăm cu 
fermitate revoluționară, mult 
iubite și stimate tovarășe secre
tar general, că vom face totul 
pentru a da viață întregii pdli- 
tici interne și externe a parti

clamată din toate baierele 
pieptului dinaintea unei fiin
țe a cărei vecinătate are e- 
fectul unui drog producător 
de colorate, fericitoarc pro
iecții. „Dar 9-a înălțat să a- 
prindă luminarea / și s-a 
stins toată în sorbituri de lu
cruri / a știut întotdeauna de 
ce liniștire mi-e teamă ) dar 

* s-a înălțat să aprindă lumi
narea".

Sensibilitatea poetului e 
mai degrabă feminină, subiec
tul liric se lasă tiranizat ct) 
dulceață de obiectul pasiunii 
salo, dătător de viată și sen
suri. (Ultima poezie din car
te. se ■ numește dealtfel 
Timpul meu cel sublim e la 
tine.). Mai mult, euj poetic 
pare ieșit din coasta obiectului 
adorației sale. Altă poezie e 
intitulată Anul 3 al erei tale. 
Alt poem se numește la fel 
de semnificativ. Iamb fun
damental. înscriindu-se in 
scria acelorași tonalități susu
rate de iubire, do prosternare 
în fond (perspectivă care, toc
mai ea, face versurile mișcă
toare și le dă O puternică ori

dului și statului nostru, politică 
al cărei țel suprem este ferici
rea și bunăstarea națiunii noas- 

în orașul
Adunarea pentru pate și de

zarmare ce a avut loc in orașul 
Comănești. a reunit peste 12 OM 
de partScipanți. ce și-au mani
festat adeziunea deplină la .ini
țiativele de pare ale României 
socialiste, inițiative inspirate de 
ginriirea clarvăzătoare a tova
rășului Nicolae Ceaușescu.

Cei care au luat cuvîntuî —> 
oameni de diferite virate și pro
fesii —• s-au pronunțat cu ho- 
tărire pentru instaurarea unui 
climat de pare. Înțelegere, co
laborare și prietenie in lume.

Acelorași ginduri și sentimen
te le-au dat glas, cu hotărfre și 
fermitate, și Vasile Irimia, pre- 
șeatatele Consiliului orășepesu 
al sindicatelor, Elena Catrina. 
profesoară. Cornelia Cidă. mun
citoare la Combinatul de pre
lucrare a lemnului, Daniela 
îtanganu, secretar al Comitetu
lui orășenesc al U.T.C.. Vasile 
Ailincăi, președintele Comitetu
lui orășenesc al F.D.U.S.

Participanții au adresat o 
telegramă tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, în care se spune, 
printre altele :

ginalitate). „Sunete cunoscute 
lovesc aerul / producind nu
mele ei / cine te mai strigă, 
aleaso? (...) uțide ești tu a- 
leaso? / ești începutul apei 
pe care o beau / ești începu
tul vederii pe care o văd / 

JURNAL DE LECTURA
CORNEL BRAHAȘ : „Penultimele poeme de dragoste", Editura

Cartea Românească, 1983

de la tine încolo sufăr totul / 
dacă nu te respir / nu am ,ce 
respira".

Nota discursivă, prozaismole 
chiar, aglomerate in text, se 
convertesc toate într-un dens 
lirism naiv. Nu este vorba 
de o naivitate premeditată, 
cum se găsește ■ în genere Ia 
alți poeți din generația liri
că din care face parte Cor
nel Brahaș. Dimpotrivă, totul 

tre socialiste, hiilitantă activă 
pentru pace, colaborare și pro
gres în întreaga lume.

Comănești
Cetățenii orașului Comănești 

—• mineri, petroliști, forestieri 
— tineri și vîrstnici, susținem 
cu tărie și adineâ convingere 
Apelul pentru dezarmare și 
pace al F.D.U.S., necontenita 
dumneavoastră activitate, mult 
iubite și stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. desfășurată 
în scopul întăririi păcii, cola
borării, prieteniei intre toate 
popoarele lumii, opririi ampla
sării in Europa de noi rachete 
cu . rază medie de acțiune, re
tragerii și distrugerii celor e- 
xistente. Activitatea dumnea
voastră prodigioasă de luptător 
revoluționar consecvent, dedi
cată unirii eforturilor tuturor 
popoarelor in lupta pentru a- 
părarea și triumful păcii, ne dă 
garanția sigură că ne vom pu
tea desfășura activitatea in li
niște și vă asigurăm, in același 
timp, că vom munci cu toată 
energia pentru realizarea exem
plară a tuturor sarcinilor ce ne 
revin, pentru Înălțarea Româ
niei socialiste pe noi culmi de 
civilizație și progres, pentru 
realizarea aspirațiilor poporului 
român, ale lumii Întregi.

pare a se fi produs în afara 
unei voințe exprese de trans
figurare, poezia este mai de
grabă un sincopat jurnal pro
vocat de un prea plin sufle
tesc. Obiectul liric copleșește 
prin frăgezime, iar copilări
rea. înecarea euforică in apa 
propriei afecțiuni duce gin
ite! la un personaj interpretat 
intr-un greu de uitat film de 
Yves Montand. Era ©colo

vorba de frenezia adolescen
tină trăită de un bărbat ma
tur pentru o fată de abia 
trecută de vifsta adolescen
tei. Este desigur aici 0 impre
sie inculcată la lectură și pe 
care analiza critică e datoa
re să o remarce, o sugestie 
care vizează bineînțeles eul 
liric, singurul care interesea
ză dealtfel/ pe comentatorul 
de literatură.

de la 
națio,

în întreaga țară a 
tive consacrate împlir 
țsonai unitar roman, , 
țării, in drumul spre 
independentă și suvers

In cddrul &imp<Xtto3 ' 
locvjHor, Sesiunilor si1 
cu profundă mindrife 
locurile in cuprinsul 
împlinit, intr-un s-ingi 
intr-o singură simțiri 
din totdeauna al r.os 
m unesc. subliniindu-i 
raa die la 1 Dec-anbrh 
rezultatul legic, obiea. 
voltării națiunii noa? 
minarea victorioasă a 
cularo dusă de cele ; 
late forțe 'ile priponi, 
din Moldova, Mu.Uen 
silvanii), de meri oă' 
însuflețiți revoluționa 
mai buni fii ai acest

★
Stațiunea Călimăni 

lata a găzduit primi 
național cu tenta „S 
pna frontierelor ren 
țiait de Comitatul jut 
cuiturâ și educație aocț«£IWi« 
Viloaa.și Muzeul județean Vlî- 
cea, in colaborare cu Muzeul 
Militar Central din București, 
manifestare consacrata aniver
sării a 65 de ani de Ia făurirea 
statului național unitar român;

Au luat parte cadre didactice 
universitare, cercetători. Și mu
zeografi de la facultățile do is
torie. ir.stituitete și muzeale de 
arheologie și istorie din Bucu
rești, Cluj-Napoca. Timișoara, 
Constanța, Craiova. Pitești șl

CINEMA

itului 
omâii 
ifestâri pclitico-educa- 
a făurirea statului na- 
itatc epocală în istoria 
sliste de astăzi, liberă,

Vil oca. Colocviul a re- 
inciipatete aapeote ale 

frontierelor romane 
’rttortu! României, sta- 
mi al investiigațij-ior de 
es AV.jtanuB". in lumina 
rt descoperiri arheoîd» 
perimetrul isnor loca.ll.- 

ate pe cursul mijlociu 
Olt. importanța ceree- 

ftigiilcr fostelor for.ti.fi» 
aar»e din această zonă, 
jilvania și Dobrdgea.

*
npozion pe tenie de is-
«ireind inoapuitui mani- • 
r care vor fi organizate 
iii Dolj cu prilejul oe- 

65-a aniversari de ia 
statului național unitar 

a avut loc și la UnlVe?- 
din Craiova. Au foet 

. jte comunicării® „Unitâ- 
Mtală și statală în con- 

WUia. partidului Comunist Ro*  
i'Vtmân. a | secretarului său general, 

tovarășul Nicolae Ceaușescu'1, 
„Pțdblbme ale istoriografiei 
române in istoriografia străină1’ 
șt „Metodologia istoriei con
temporane a României in lu
mina operei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu* 1.

Cu aceeași ocazie, in holul 
universității a fost deschisă o 
expoziție de carte cu tematică 
ia-toclică.

George Mihăită

a Aleargă cu mines PRO
GRESUL — 16; 18; -40.
A At«ntt6 la gafe: PATRIA — 9;
11.15: 13.30: 15,45: 18; 20.13. FA
VORIT — 9: 11.15: 13,30; 13,45; ;8; 
20.15. MODERN — 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18: 30.

TV

în dialoguri 
cu și fără umor
...sau „Fratele nostru cel de toată miercurea", cum măgu

litor imi spunea Brindușa Vrinceanu și colegii ei de clasă. 
Dana B. mă mustră puțin (frățește) pentru faptul că nu 
respect promisiunea făcută cindva de a publica poza celei 
mai frumoase fete (măi, măi, măi) din cadrul concursului 
pe care l-am inițiat cindva in rubrică. Nu am uitat, Dana, 
poate puțin am neglijat, dar am așteptat poze de la voi. 
Am primit multe plicuri cu multe chipuri care mai de care 
mai... Luindu-se după titlul rubricii, ‘concurentele mi-au tri
mis poze „cu și fără umor". „Fără", âți ințeles. Iată insă 
că ăm primit și altele. Spre exemplu portretul unei fete 
dd... 79 de ani. Cred că e opera unei nepoate care avea ciu
dă pe bunică și mi-a trimis-o mie. O altă concurentă era 
îmbrăcată sumar (numai în șosete). Rămin totuși delicat 
spunindu-vă că in poză concurenta noastră avea... un anișor. 
Am primit, de asemenea, o poză de la o nuntă, mireasa fiind 
cu părinți, nași, socri și rugîndu-mă „sămă desprindeți 
de-acolo pentru concurs". Și multe, multe altele... Mulțu
mesc acum tuturor celor care. mi-au trimis fotografiile lor 
și vă anunț că săptămina viitoare veți primi răspunsul meu. 
Pină atunci ne vom întreține cu Măriuca V. „Am început 
să stnldiez *via.ța  din clasa., a (...) au Și am avut suweto 
foarte mari. La mine în familie nimeni nu iubește viața nici 
chiar sora mea mai mare care ar yavea posibilități și putere 
de muncă. în afara vieții eu mai iubesc muzica populară". 
N-am înțeles nici cum e cu studiul vieții și nici cu iubirea... 
in afara vieții, Măriuca..,Am o întrebare pe care nu pot s-o 
descifrez sau la care găsesc prea multe răspunsuri. Virsta 
de 16 ani oare cum trebuie trăită ? Mi se pare o vîrstă fără 
de înțeles, o virstă la care nu guști din plăcerile vieții, dar 
oricînd guști din mustrările părinților". Stimată A., sint de 
acord cu... ei. Mustrările de acum ale părinților te vor putea 
feri de mustrările de mai tirziu ale... vieții. E bine ca la 
16 ani să mai ascultăm încă de părinți. „Vă rog să-mi tri
miteți și mic continuarea la -aseară vîntu bătea» tovarășe 
Mjhăiță". Mi.-o mai cere și oficial Mia B. Nu prea gunosc, 
șt|u că e ceva cu „badea-n brațe mă strîngea" dar mai de
parte nu știu ce-ău mai făcut. Citește te rog : „Să-ți dau in 
dimineață rouă, / să-ți speli amintirile / Și aurul pletelor 
mele '/ să-ți lumineze privirile / și lumea ți-o dărui / in- 
treagă-i a ta / Prime.ște-o, ai grijă de ea". Să primim, Mia 
aceste versuri din partea Lăcrămioarei G. și să le păstrăm 
in amintife. „Stau departe de București și uneori mor de 
Ciudă, atunci cind văd scrise in ziar piese de teatru pe care 
eu nu le pot vedea". Te cred și te-nțeleg (nu mi-ai scris 
cum te cheamă). Ce frumos ar fi dacă printr-un oraș de 
provincie ar trece intr-un an teatrele bucureștene cu piesele 
lor. Eh... „în actuala stagiune programul începe foarte de
vreme cu o amplă mișcare scenică. Pe parcursul piesei abor
dăm numeroase roltiri dintr-o largă gamă de genuri înccpînd 
de la teatrul realist pină la cel simbolic cu ipască astfel ca 
«regizorii» să fie mulțumiți de noi"... îmi scriu cu haz „ac
torii T.R. Laslo Dan și Ciobănescu Sorin. Le doresc armată 
ușoară in continuare lor și colegilor lor din țară. „Din cite 
prietene am avut în civilie numai una imi scrie. Să cred că 
mă iubește 7“ Să crezi, de ce nu ?, Mircea N. Iată și o va
riantă de proverb la caro să reflectăm noi bărbații : „Priete
nia la... armată se cunoaște". Iată acum, stimați cititori, o 
problemă la care nu știu ce să răspund. Poate mă ajutați : 
„Imâginâți-vă o fată Ia virsta de 18 • ani care nu a avut 
relații mai apropiate cu nici o persoană de sex opus. Nu 
vreau să mă înțelegeți greșit dar m-am gindit că sînteți 
singura persoană care mă poate ajuta. Vă mulțumesc anti
cipat". Stimată D. și eu iți mulțumesc anticipat (să nu mă 
înțelegi greșit) pentru faptul că vezi la mine ce nu vezi 
lă glții, adică o încredere deplină, un prieten căruia i te poți 
adresa sincer, deschis., Nu trebuie să te schimbi, rămii așa. 
îți răspund acum ție și tuturor celor care mi-au scris lucruri 
asemănătoare. Nu-i rușine că mi-ați scris și nu vreau să 
fac pe deșteptul răspunzindu-vă. Luați-o ca un punct de 
vedere al unui frate.mai mare (cum bine mi-ați zis). Aceste 
întrebări ale voastre sint întrebările vîrstei (16, 17, 18 ani). 
Este totuși prea devreme... E bine ca gindul cel mare la 
18 ani să fie acela de a intra la facultatș. De restul mai 
e timp. Dar decit să filozofez eu pe această temă și să par 
poate exagerat, ce-ar fi să vă spuneți voi, stimate cititoare 
ale rubricii, părerea voastră. Vă aștept deci pe adresa Piața 
Scînteii pr. 1, sector 1, ziarul „Scînteia tineretului", pentru 
rubrica „George Mihăită în dialoguri cu și fără umor". Pe 
curînd deci.
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ROMÂNIAFILM PREZINTĂ 
LOVIND © IPASÂl&l DE IPI&ADĂ

o producție o Cosei de filme Numărul Patru

Scenariul: Petre Sâlcu- 
deanu decorurile și costu
mele : arh. Nicolae Drâgan, 
muzica : Erika Jâzsâ, Kâroly 
Horvath, imaginea ; Alexan
dru Dovid, regia : losif De- 
mian.

cu : George Negoescu, 
Dorel Vișort, Ioana Bulcâ, 
Petre Simionescu, Camelia 
Zorlescu, Răducu Ițcuș, Do
rin Dron, Tatiana Botez, 
Gheorghe Dâniiâ, Mitică 
tancu, Marcela Andrei.

Film realizat în studiourile Centrului de Producție Cinematografică „București*

Invitație 
la Poiana Brașov

• Stațiune permanentă situată la peste 1 000 m alti
tudine în Carpații României, în apropierea orașului Bra
șov, la poalele munților Postăvaru.

Avind uri climat subâipin — Poiana Brașov, supranu
mită „Poiana Soarelui" dispune de o baza materială mo
dernă. compusă din case de odihnă și hoteluri, printre 
care și-au cîștigat un bun renume Alpin, Teleferic, Pia- , 
tra Mare, Clucaș, Șoimul, Caralman, Bradul, Poiana.

Poiana Bră$ov oferă oaspeților săi, indiferent de virstă 
O gama largă de excursii și drumeții montane, săli dd 
jocuri, piscine acoperite, saună, disdbteci. cinematograf.

Poiana Brașov înseamnă liniște, pECONECTARE, R.E- 
CONFORTARE FIZICA ȘI PSIHICA. AMBIANȚĂ, in
tr-un cadru natural de mare frumusețe.

Poiana Brașov — Poiana Soarelui vă așteaptă !

IMPORTANT!
fn această perioadă tarifele sini mult mai avantajoase 

decît in plin sezon. Prețui pentru o persoană pe zi este de 41 
lei la cazare și 88 Iei masa, ă la carte, 62 lei meniu fix.

Biletele pentru cura balneară sau odihnă se obțin de la a- 
gențiile și filialele oficiilor județene de turism din întreaga 
țară, precum și de la cele ale I.T.H.R. București.

PRACTICE ÎN ORICE GOSPODĂRIE
Mobila, cărțile, tablourile, caloriferele, spațiile 

greu accesibile, pardoseală, covotul, mocheta, ta
piseriile, îmbrăcămintea groasă, toate acestea pot 
fi curățate d» praf în mod rapid utiilzlhd unul 
dintre noile tipuri de aspiratoare de praf AP. 19 
său AP. 26 S.

Deslgnui și gama de accesorii pe care le pre
zintă aceste moderne aspiratoare de praf satis
fac cele mai exigente «rinte ale cumpărătorilor.

jW. 26 S Și AP. 10 — practice Șl utile în oricare 
gospodărie. L# găsiți tn comerțul de stat la ma
gazinele și raioanele specializate in desfacerea 
produselor metalo-chimice.

caracteristici :
• putere de absorbție mărită i 500, respectiv 

600 XV. : • permit refularea verticală a aerului, 
înlăturînd astfel posibilitatea de tmprăștiere a 
prafului de pe suprafețele încă necurățate; • se 
manevrează ușor datorită celor două toți, plus 
roata pivotantă: • se poate utiliza priza de ali
mentare eu tensiuni fără împăm&târe, aspiratoa
rele fiind construite in clasa a n-a de protecție-

Accesorii :
• perie complexă pentru curățirea suprafețe

lor piane: • perie triunghiulară pentru bibliote
că, mobilă etc ; • duză îngustă pentru Calorife
re. spații greu accesibile: * duză lată pentru ta
piserii, îmbrăcăminte groasă.

Piese de rezervi :
A 4 saci hîrtie-filtru; * 2 peHi-eăf bune: 9 AP. 

10 mai dispune de tin indicator de umplere a 
sacului.

Termenul de garanție peiitru aspiratoarele AP.

20 S și AP. 10 este de un an de Ia data cumpă
rării.

Prețul aspiratorului AP. 20 S este de 950 lei, iar 
al aspiratorului AP. 10 de 1 300 lei.
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întâlnire ia C.C. al P.C.R.
Tovarășul Miu Dobrescu, mem

bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv, secretar al C.C. 
al P.C.R., s-a întilnit cu dele
gația Partidului Congolez al 
Muncii, condusă de tovarășul 
Charles Madzous, membru al 
C.C. al P.C.M., secretar perma
nent pentru relații externe, 
care, la invitația C.C. al P.C.R., 
a făcut o vizită în tara noastră.

Cu acest prilej, oaspetele a 
rugat să se transmită tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, un salut 
călduros Împreună cu cele mai 
bune urări din partea tovarășu
lui Denis Sassou Nguesso, pre
ședintele C.C. al Partidului 
Congolez al Muncii, președin
tele Republicii Congo.

Mulțumind, tovarășul Miu 
Dobrescu a transmis din partea

AGENDA
Cu prilejul celei de-a 86-a ani

versări a victoriei Marii Revo
luții. Socialiste din Octombrie, 
marți, au avut loc, la Bucu
rești și Bacău, adunări festive 
la care au participat reprezen
tanți ai organelor ■ locale de 
partid și de stat, ai organizații
lor de masă și obștești, nu
meroși oameni ai muncii.

Au fost prezenți reprezen
tanți ai Ambasadei Uniunii Se-» 
vietiee la București.

în cadrul adunărilor de la 
Clubul sindicatelor din con
strucții din Capitală au vorbit 
Petre Petroșanu, director gene
ral al Centralei de construcții- 
montaj București, și L. I. Boiko, 
ministru consilier al Ambasadei 
Uniunii Sovietice, iar la Casa 
de cultură ,,a sindicatelor din 
Bacău, Aurel Olaru, secretar al 
Comitetului municipal de partid, 
și V.I. Bondarciuk, consilier al 
Ambasadei Uniunii Sovietice. 
După ce au relevat Însemnăta
tea istorică a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie — e- 
veniment care a inaugurat o 
nouă eră In istoria umanității, 
era trecerii omenirii de la capita
lism la socialism, — vorbitorii 
au înfățișat realizările obținute 
de oamenii muncii sovietici iîi 
dezvoltarea economico-socială și 
ridicarea nivelului de trai ma
terial și spiritual. In edificarea

întilnire prietenească
Ieri după-amiază, la sediul 

Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București, a avut loc o întilnire 
prietenească organizată cu pri
lejul aniversării a 65 de ani de 
la crearea Uniunii Tineretului 
Comunist Leninist (U.T.C.L.) din 
U.R.S.S.

La întilnire au participat 
membri ai Secretariatului C.C. 

tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un salut călduros și cele mai 
bune urări tovarășului Denis 
Sassou Nguesso.

în cadrul convorbirilor a fost 
relevată evoluția pozitivă a re
lațiilor de prietenie și colabo
rare dintre partidele, țările și 
popoarele noastre și, totodată, 
s-au efectuat o informare re
ciprocă asupra principalelor 
preocupări ale celor două pairti
de in domeniul construcției so- 
cial-economice, precum și un 
schimb de păreri asupra unor 
probleme ale vieții Internatio
nale actuale.

★
în timpul vizitei in tara noas

tră a delegației P.C.M. a fost 
semnat Programul de coope
rare între Partidul Comunist 
Român și Partidul Congolez al 
Muncii pe anul 1984—1985.

socialismului și comunismului 
din patria lor. Au fost prezen
tate, de asemenea, realizările 
de seamă ale poporului român 
in construcția societății socia
liste multilateral dezvoltate.

Referindu-se la relațiile tra
diționale de prietenie și soli
daritate cu vechi tradiții româ- 
no-sovietice, vorbitorii au re
liefat rolul hotărî tor al întîlni- 
rilor și convorbirilor dintre 
conducătorii de partid și de 
stat ai celor două țări, ele con
ferind, de fiecare dată, noi va
lențe colaborării multilaterale 
între partidele, țările și po
poarele noastre, in interesul re
ciproc, al cauzei socialismului 
și păcii în lume.

Cu prilejul aniversării Zilei 
forțelor de autoapărare ale Ja
poniei. atașatul apărării al a- 
cestei țări la București, colonel 
Hideo Hirota, a oferit, ' marți 
după-amiază. o recepție In sa
loanele hotelului Athenee Pa
lace. ,

Marți, la întreprinderea de 
avioane din Bacău a avut loc o 
festivitate prilejuită de constru
irea celui de-al 500-lea avion 
ușor utilitar, realizat în colabo
rare cu firme de specialitate 
din U.R.S.S.

al U.T.C-, Comitetului Executiv 
al Consiliului U.A.S.C.R., Birou
lui C.N.O.P., reprezentanți ai 
unor instituții centrale, tineri 
muncitori, elevi, studenți din 
întreprinderi și instituții bucu- 
rdștene.

Au fost prezenți membri ai 
Ambasadei U.R.S.S. la Bucu
rești.

Tinerii și faptele lor 
în emblema întreprinderii INFORMATli-NOTE-SAH"FILATELIE-UMOR

INSEMNARFMUZICA-JOCURI-EPIGRAME
O fabrică relativ nouă care 

numără cițiva ani de la in- 
ființarea ei este și întreprin
derea de vase emailate Foc
șani. O întreprindere ale că- 

.rei produse nu sint spectacu
loase, dar devin absolut nece
sare in gospodăria fiecăruia 
dintre noi. Și, pentru că nu 
am căutat cu tot dinadinsul 
spectaculosul, și pentru că la 
rindul lor, tinerii pe care i-am 
întilnit in fabrică ne-au asi
gurat că nici ei nu 1,-au cău
tat cu tot dinadinsul ci pur și 
simplu fac lucruri utile și ne
cesare pentru oameni, am do
rit la rindul nostru, să cu
noaștem cite ceva din viata 
acestei întreprinderi. Am fost 
astfel martori la procesul teh
nologic din ziua aceea pe 
parcursul mai multor minute, 
mergînd de-a lungul fluxului, 
surprinzind multe lucruri, 
chiar de finețe, de amănunt, 
cu tot ce implică o fabrică pe 
un asemenea specific. Organi
zația U.T.C. a acestei între
prinderi numără 550 de 
membri, iar secretarul comite
tului U.T.C., Cristian Horia 
Grigorescu, ne-a asigurat că 
odată cu oamenii, nici între
prinderea nu stă pe loc, conti
nuă să se dezvolte, primind 
fie un atelier sau altul în do
tare, așa cum ei oamenii 
continuă să se perfecționeze, 
să adauge lucrurilor știute și 
învățate de ei, altele noi. Si
gur, nu erau lucruri pe care 
cei de aici le afirmau prima 
oară. Iar noi la rindul nostru, 
am dorit să le aflăm și să le 
consemnăm ca atare. Ne-am 
sprijinit pe tot parcursul vi
zitei noastre în întreprindere 
pe explicațiile tinerilor, o 
parte din ei veniți odată cu 
darea ei în folosință, alții’ de 
curînd repartizați aici. Dru
mul de la tabla care vine în 
baloți, așa cum ni s-a expli
cat, așa cum am văzut-o la 
rindul nostru, pină la vasul e- 
mailat, este plin de surprize, 
pentru că transformarea unei 
simple bucăți de tablă, căreia 
i se dă forma de disc, care 
intră pe liniile de presă, unde 
se produc operațiile de ambu- 
tisare, 'în funcție de grosimea 
și adincimea vasului, nu e 
deloc simplă. De pe liniile de 
presă, vasele ies in forma lor 
semifinită, respectiv tabla cu 

forma finală a vasului, mai 
puțin accesoriile. Urmează ca 
din secția presei, vasele să 
treacă la decapare unde se 
produc spălările acide care e- 
limină orice impuritate sau u- 
lei de pe tablă fără de care o- 
perația d» emailate ar fi im
posibilă deoarece emailul nu 
ar avea aderentă pe vas. Va
sele trec la mașina de sudat 
unde are loc sudarea acceso
riilor : urechi, torți etc. Pe un 
transportor suspendat vasele 
trec în secția email. Are loc 
prima operație de emailare, 
pe toată suprafața, cu grund. 
Din uscător se trece în cuptor 
unde vasele se ard, apoi plea
că pe transportorul suspendat 
la emailat interior unde î se 
dă culoarea albă și roșie, gal
benă, neagră sau verde în ex
terior. Din nou uscat, ars, și 
în fine, produsul finit.

Contrar obiceiului nostru de 

Organizațiile U.T.C. 
în munca lor de zi cu zi

a insera intr-un articol descri
erea obținerii unui produs 
mrtSind pe flux, am apelat a- 
cum ta aceste „stop-cadre“ 
din mai multe motive. Foarte 
mulți dintre tinerii de aici au 
reușit de la încadrarea lor in 
această fabrică, nu numai să 
înțeleagă pas cu pas obținerea 
acestor produse, dar să și 
treacă cu ușurință dintr-un 
sector în altul de fabricație. 
Si încă ceva. Mulți dintre ei 
au realizat in decursul a doar 
cițiva ani de existentă a în
treprinderii o serie de modi
ficări mai mari sau mai mici 
care, fie că au ușurat procesul 
de producție, fie că au tnles.- 
nit înființarea unui atelier 
foarte necesar procesului de 
producție. S-a pus problema 
la un moment dat a autoutilă- 
rii cu scule, respectiv cu ma
trițe pentru prese. Efortul a 
fost în special a! celor tineri. 
S-a căutat un spațiu absolut 
necesar unui atelier de matri- 
țerie, unde au fost concentra
te utilajele necesare. O solu
ție, ne spun tinerii, care oda
tă găsită, nu s-a plimbat din

tr-un dosar în altul, iar ate
lierul respectiv a luat naștere 
datorită faptului că a fost 
susținut și pus in aplicare de 
uteciști. Un atelier „vital" 
cum spun ei, unde se confec
ționează deja sculele necesare 
pentru ambutisare. Am fi fost 
obligați să apelăm la alte în
treprinderi, ne-au spus cei 
din atelier dar dorința noas
tră a fost cum era .și firesc a- 
ceea de a ne realiza cu mij
loace proprii uneltele de care 
avem nevoie. Am dorit ]a rin
dul nostru să aflăm atît de la 
secretarul comitetului U.T.C. 
pe’ întreprindere cit și de la 
secretarii altor organizații a- 
mănunte despre viața de or
ganizație a acestei întreprin
deri. Am stat de vorbă cu 
Alexandrina Merlam. secreta
ra organizației U.T.C. de la 
secția Emailare B. Adunările 
noastre generale, ne-a spus 

ea. ni le ținem la timp, pre
zența este foarte bună, iar 
uteciștii vin mereu cu propu
neri vizind acțiuni dintre cele 
mai interesante. Pe tinerii 
noștri îi interesează proble
mele legate de evenimentele 
politice interne și externe șl 
în sensul acesta organizăm o 
serie de mese rotunde unde 
invităm pe cei în drept care 
să răspundă unor probleme 
de interes general. Au venit 
In toamna aceasta 10 stagiari, 
absolvenți ai facultății T.C.M. 
din București și Iași. S-a stat 
de vorbă cu fiecare în parte, 
au fost luați in evidență de 
organizațiile U.T.C., li s-a re
zolv»! probleme de cazare la 
căminele de nefamiliști. O ac
țiune pe care /tinerii de aici 
vor s-o extindă la nivel de 
comitet este „Prietenul noului 
angajat". Secretarul comi
tetului U.T.C. pe întreprinde
re a luat legătura cu secreta
rul comitetului U.T.C. de la 
I.S.H. cu care a avut un dia
log pe tema acomodării tine
rilor, a eforturilor susținute 
care se fac în ambele orga

nizații în așa fel tncit tinerii 
să găsească un loc de mun
că unde să vină gi să mun
cească cu plăcere, un dialog 
în același timp care a presu
pus și un schimb de expe
riență la nivel de comitet. La 
ultima adunare generală, 
ne-au spus uteciștii organiza
ției U.T.C. prese A, s-au dis
cutat sarcinile care ne revin 
fiecăruia dintre noi la ultima 
Consfătuire de lucru de la 
Mangalia. încercăm prin e- 
forturile noastre să punem In 
practică recomandările care 
ne-au fost făcute. Corectitu
dinea noastră la locul de 
muncă, disciplina, reducerea 
numărului de absențe de la 
program. întreținerea corectă 
a utilajelor, menținerea lor în 
bună stare — este O dovadă 
certă a gradului de creștere a 
conștiinței noastre muncito
rești. dar și realizarea unor 
mai vechi cerințe care stau la 
baza întreprinderii noastre. 
Inginera stagiară Gabriela Sa- 
tală. una dintre inginerele 
stagiare cu care am stat de 
vorbă, ne-a mărturisit că im
presiile ei în legătură cu în
treprinderea în care a fost re
partizată sint în curs de sedi
mentare. că este perioada în 
care caută să se integreze 
problemelor diverse ale sec
ției emailare din care face 
parte ; o oră de stagnare a 
secției prese, ne dă ea un e- 
xemplu, ar echivala eu un mi
nus de 791 de produse. De a» 
ceea vot face totul alături de 
colegii mei de a veni în spri
jinul producției prin discipti- 
na de care vom da dovadă, 
prin legătura strinsâ dintre 
secțiile prese și emailare. In
ginerul Gheorghe Geogîoman, 
tehniciană Vasilic» Țolea, lă
cătușul mecanic GeorgicăBah- 
nca, presatorii Ion Corhană și 
(ostiei Stelescu sint citeva 
nume de tineri uteciști pe 
care i-am notat și care con
tribuie prin efortul lor nu nu
mai la bunul mers al produc
ției dar și la bunul mers al 
vieții de organizație. Și, am 
adăuga noi, la renumele în
treprinderii de vase emailate 
din Focșani, pe care o repre
zintă. I

ARETA ȘANDRU

TOAMNĂ MUSCELEANĂ
S-au încheiat lucrările 

festivalului „Toamna mus- 
celeană", ediția a XV-a, or
ganizat de Consiliul edu
cației politice și culturii so
cialiste al orașului Cimnu- 
lung Muscel, județul Argeș, 
Casei de cultură a sindica
telor, a Gazetei „Munca". 
Festivalul Gazetei „Munca" 
..Artele — fereastră deschi
să sore om", a fost dedicat 
celei de-a 85-a aniversări de 
la unirea tuturor românilor. 
Dintre acțiunile interesante 
ale programului amintim : 
întâlnirea minerilor cu mem
brii brigăzii de educație ma- 
terialist-ștlințifică a Gazetei

„Munca" condusă de Ion Vă
duva Poenaru. vernisajul 
expoziției „Rolul artei in e- 
ducația estetică a tineretu
lui". avindu-1 ca invitat de 
onoare pe pictorul Teodor 
Răducan. sesiunea de comu
nicări si referate „Cimpu- 
lung — veche vatră de isto
rie". expunerea ..Dreptul 
popoarelor la pace si impe
rativul eliminării forței din 
viata internațională", spec
tacole de muzică și poezie 
tînără cu participarea poeți
lor amatori cîmpulungeni și 
» unor poeți $i actori din 
București.

Caligrafii de buzunar

TINEREȚEA UNEI STRĂVECHI

La Orăștie toam
na a inundat stră
zile și cartierele cu 
iz de porumb copt, 
cu frunze arămii și 
cu miros de pămint 
reavăn, abia brăz
dat de plugurile 
tractoarelor și ale 
buldozerelor.

Ferestrele caselor 
»e închid, una cite 
una, obosite parcă 
după o vară atit de 
frumoasă, pentru a 
păstra in încăperi 
cădura și mireasma 
agonisită de-atita 
vreme și căldura 
binefăcătoare a a- 
miezelor. Fostul 
tirg de odinioară se 
înfățișează azi vizi
tatorului ca un oraș 
tinăr, ca un centru 
industrial in plină 
dezvoltare, unde lo
cuitorii săi adaugă 
noi valențe mese
riei de blănart, de 
chimtștl, de con
structori de mașini, 
de forestieri și de 
agricultori. După ce 
am admirat lucră
rile ce se desfă
șoară in aceste zile 
pe noua platformă 
industrială a orașu
lui, unde întreprin
derea mecanică 1st 
sporește uimitor ca
pacitățile de pro-

AȘEZĂRI
ducție, după Ce am 
rămas uimit de fru
musețea și eleganța 
blocurilor de locu
ințe care se înalță 
in cele două noi 
cartiere — Privazu
lui și Mureșului — 
după ce am văzut 
cum prinde contur 
Bulevardul Eroilor, 
care in final , va 
străbate localitatea 
de la un capăt la 
celălalt, precum și 
noul spital orășe
nesc, după ce am 
fost martor ocular 
al extinderii ali
mentării cu apă po
tabili și moderni
zării unor străzi, 
m-am oprit, asupra 
a două edificii date 
recent in folosință, 
care dau un surplus 
de eleganță și de 
modernitate Orăș- 
tiei. Este vorba 
despre noua școală 
generală care a 
luat locul celei 
vechi și neincăpă- 
toare și care cu 
cele 24 săli de cla
să, patru labora
toare de fizică, bio
logie și chimie și 
cabinetele de geo
grafie, biologie, ma
tematică. istorie și 
limba romană, pre
cum și o sală de

sport polivalentă și 
atelierele necesare 
pentru practica pro
ductivă a elevilor 
aflate in finisare, 
vor asigura in ac
tualul an de in- 
vățămint spațiu co
respunzător des
fășurării procesu
lui instructiv-edu- 
cat.iv pentru toți 
copiii orașului. Cel 
de al doilea edifi
ciu este noua clă
dire a Liceului in
dustrial nr. 1, cu 
profit chimie, care 
cuprinde laboratoa
re și ateliere de 
specialitate, precum 
și o impunătoare și 
modernă sală de 
sport și un internat 
cu 300 de locuri și 
o cantină dotate cu 
mobilier modern. 
La Orăștie. tinere
tului' școlar i s-au 
pus la dispoziție 
noi spații care ii a- 
sigură condiții din
tre cele, mai bune 
pentru studiu și 
pentru pregătirea 
lui, ca viitori cetă
țeni ai urbei și ai 
țării, pe măsura 
timpului luminos și 
pașnic pe cgre-l 
trăim.

IOAN VASIU

SPORT 

FOTBAL XI. Patru echipe cu 15 puncte, in fruntea clasamentului 
— La Ploiești, două goluri într-un minut — Rapidul, 2-0 din două pe- 
nalty-uri I — Tricolorii, in prim-plan — Și acum, pregătiri pentru Larnaka.

Lumini și.., ceață
La ora la care dinamoviștii bueureșteni 

examinau gazonul de pe Volkpark-Stadion din 
Hamburg, unde vor susține astă seară un meci 
așteptat cti sufletul la. gură de toată lumea 
noastră fotbalistică, restul divizionarelor A se 
aliniau la startul etapei a 11-a. Se anunțaseră 
vreo... patru derby-url, dacă e să credem că 
Petrolul se afla la. ultima încercare (? !) și că 
C.S. Tirgoviște lupta cu F.C. Argeș pentru su
praviețuire (! ?). Unicul meci de interes, s-a 
dovecțit, insă, cel de la Baia Mare, unde gaz
dele au reușit să întreacă echipa lui Ion V6i- 
ca, după ce fuseseră conduse cu 1—0. Derby-ul 
de la Oradea s-a încheiat in minutul 3, cind 
He a ordonat steliștilor să pună mingea la cen
tru, iar presupusul duel din Dealul Copoului a 
fost un fel de aniversare a lui Sertou, care 
le-a dat dureri de cap colegilor lui Bălani, ac- 
centulndu-le deriva. Și, iată cum, 'în fruntea 
clasamentului s-au grupat nu mai puțin de 4 
echipe cu același număr de puncte, 15 — 
Steaua, Sportul studențesc. F.C. Bihor și Poli 
Iași —- tatonate de Oltul Iul Halagian, care a 
galopat in ceață: 2—0 cu S.C. Bacău. Intim- 
plări de tot hazul s-au petrecut la Ploiești și 
București, unde echipele gazdă, Petrolul și, 
respectiv. Rapid au comprimat meciurile in 
citeva secunde sau minute! Petroliștii și-au 
permis luxul să puncteze de două ori in C0' de 
secunde, iar feroviarii, eu Manea pe post de 
conductor, au exersat, lovitura de la 11 m, do
vedind că sint bine pregătiți la acest capitol. 
La Tirgoviște, Dobrin a luat un punct, cunos

când ea nimeni altul istoria cetății de scaun, 
pe care a slujit-o cu credință, iar la Rm. Vil- 
cea, Oblemenco s-a amăgit cu Oțet, pină cind 
Cămătarii — in zi mare —, Lung, și mai noul 
consacrat, Bleu, au făcut lumină pe teren, sco- 
find din ceață Craiova, cea pe care o știam 
piuă mai deunăzi. Apropo de lumină, cel mai 
mare ciștig al acestei runde ciudate, programa
tă marți, a fost prestația bună a majorității 
tricolorilor, dintre care s-au remarcat craiove- 
nii de mai sus, plus Geolgău, ca șl bucu- 
reșteanul Magi, cel care i-a oferit lui Terheș 
mingea de gol.

Coborind înspre coada clasamentului, găsim 
și acolo patru echipe, cu cite 7 puncte — F.C, 
Argeș, Corvinul, C.S. Tirgoviște și Dunărea —, 
care vor trebui să' facă acrobații ■spectaculpase 
in rundele ce vin, intr-o situație și mai grea 
găsindu-se Petrolul, deși mai are in față des
tule încercări de a se salva. Și. să nu uităm 
de Dinamo care, cu 3 meciuri restanță, poate 
urca vertiginos, teoretic chiar pe locul 1, deși 
la această oră mai importantă e confruntarea 
cu Hamburgul. Le ținem pumnii dtnamoviști- 
Iqr și le promitem să-i așteptăm cu flori. Jn 
rest, nu ne mai stă capul decit la pregătirile in 
forță pentru meciul de la Larnaka, unde trico
lorii lui Mircea Lucescu și ai noștri au o sin
gură șansă — victoria! Și-apoi, încă uh hop, 
la Praga, și vom vedea ce n-am văzut. 
Parisul!..,

; AL. HORIA

DIAGRAMA ETAPEI
victorie semnată prin punctele 
lui Boriceanu (min. 21) și Kallo 
(min. 48).

F.C. BIHOR — STEAUA 1-0 
(1—0). „Derbiul" etapei a fost 
ciștigat de bihoreni prin golul 
lui lie (min. 3).

Partida DINAMO — COR
VINUL a fost aminată.

Clasament
STEAUA H 7 1 3 23- S |5
sportul 11 7 1 3 20- 9 15
F.C. Bihor 11 0 3 2 18-12 15
Poli lași 11 5 5 l 12- 6 15
F.C. Olt 11 4 S 2 11- 7 13
,jU« Craiova 10 5 2 3 ÎS- 8 12
Rapid 11 4 3 4 12-11 11
A.S.A. 11 4 3 4 1S-15 11
S.C. Bacău 11 5 1 $ n-n 11
F.C. Baia Marc 11 4 3 4 tl-17 tl
Dinamo 8 4 2 2 12- 8 10
Jiul 11 4 2 5 9-14 10
Chimia 11 3 3 5 9-18 3
F.C. Argeș 10 3 1 6 10-13 7
Corvinul 10 2 3 S 11-14 7
C.S, Tirgoviște n 1 5 5 6-14 7
Dunărea C.S.U. n 1 5 5 2-10 7
Petrolul ii 2 2 7 10-21 4

Etapa viitoare
(miercuri, 16 noiembrie)

Jiul — F.C. Olt; Universitatea 
Craiova — F.C. Bihor; Sportul 
studențesc — S.C. Bacău; A.S.A. 
Tg. Mureș — Rapid; F.C. Baia 
Mare — Politehnica Iași: Steaua 
— Chimia Rm. Vilcea; C.S. Tir
goviște — Dinamo; Corvinul — 
Petrolul; F.C. Argeș — Dună
rea C.S.U. Galați.

Cele 7 mici... magnifice din nou acasă! '
N-are oricine privilegiul să 

călătorească alături de gimnas
tele românce, in avionul cu 
care ee întorceau la București, 
așa că, profitind de această 
șansă, reporterul s-a pus pe 
treabă, la numai citeva minute 
de la decolare. Intii, un extem
poral cu întrebarea : „Cui i-a 
fost teamă de -mondiale-" ? 
Răspund, in ordine : Ecaterina 
Szabo : „Nuuuuuuuuu !", Lavi- 
nia Agache : „Frică ? De 
unde 7 !“, Mihaela Stănuleț : 
„Mie una, nu !“, Laura Cutina : 
„Puțin... poate... înainte de 
concurs !“, Mirela Barbălată : 
„Mie, deloc !“, Camelia Ren- 
ciu : „Nici un pic !“, Cristina 
Grigoraș : „Mi-e teamă de an
trenamente mai mult decit de 
concursuri. Primele sint infinit 
mai grele". Și trecem mai de
parte, la antrenorul coordona
tor al lotului, profesorul 
Adrian Goreac, care ne Spune : 
„Nu se putea pune problema 
de a ne fi teamă, pentru că 
ne-am pregătit cu toată aten
ția. Emoții insă, au existat, 
chiar și pentru noi antrenorii, 
adică pentru Maria Costna, 
Octavian Belu și pentru mine. 
La un asemenea Campionat 
mondial se poate intimpla ori
ce, iar exercițiile au fost foar
te grele, majoritatea fetelor 
noastre — debutante, și mai 
exista problema arbitrajului, 
care nu ne-a favorizat nicioda

ASTĂZI, In cupele europene

DINAMO JOACĂ 
O MARE CARTE!

La Hamburg se va dispu
ta astăzi. 2 noiembrie, me
ciul retur dintre formația 
DINAMO BUCUREȘTI și e- 
chipa vest-germană S. V. 
HAMBURG, contind pentru 
optimile de finală ale „Cupei 
Campionilor Europeni" la 
fotbal. In primul ioc, desfă
șurat în urmă cu două săntă- 
mini In Capitală, fotbaliștii 
români au obținut victoria 
cu scorul de 3—0.

Din lotul echipei Dinamo 
fac parte, printre alții. Mo- 
raru, Rednic, Andone, I. Ma
rin, Al. Nicolae, Movilă, 
Mulțescu, Custov, Orac și 
Țălnar.

Partida va Începe la ora 
21,00 și va fi transmisă în 
Întregime la radio și la te
leviziune.

♦
Iată programul celorlalte 

meciuri din „C.C.E." (jn pa
ranteză sint trecute rezulta
tele Înregistrate în prima 
manșă): Benfica Lisabona — 
Olympiakos Pireu (0—1);

tă... Oricum, totul e bine cind 
se termină foarte bine !“.

Ne întoarcem la fete și dis
cutăm intii cu proaspăta cam
pioană mondială, Ecaterina 
Szabo. E veselă, e isteață și 
dispusă să Stăm'la taifas, ceea 
ce și facem, dealtfel :

— Te așteptai să devii cam
pioană a lumii ? '

— Cinstit ?
— Cinstit !
— Mă așteptam la,., două 

medalii de aur !

Reportaj în cursa TAROM 
Budapesta — București

— Adică vizai și finala de la 
paralele 7

— Nu. vizam chiar indivi
dualul compus ! A intervenit, 
insă, necazul cu.birna, aparat 
care mi-a devenit cam nesufe
rit. Am lucrat atit de mult la 
el și totuși, mi-a adus atitea 
neplăceri, incit nici nu știu ce 
să mai cred.

— Eu cred că ai să birui și 
birna. pină la urmă...

— Și eu cred, dar n-am vrut 
să vă spun, să nu ziceți că mă 
laud !

— Mai departe, ce-o să fie 7
— Intii o să fie o primire 

frumoasă acasă, cu flori și fe- 

Atletico Bilbao — F.C, Li
verpool (0—0); Rapid Viena
— Bohemians Praga (1—2); 
Dinamo Minsk — Raba F.to 
Gyor (6—3); Dundee — 
Standard Liege (0—0); A. S. 
Roma — Ț.S.K.A. Sofia 
(1—0); Partizan Belgrad — 
Dynamo Berlin (0—2).

Din celelalte două cupe 
europene se remarcă urmă
toarele întilniri: „CUPA CU
PELOR" ) F.C. K6ln — Uj- 
pest Dozsa (1—3); Servette 
Geneva — Șahtior Donețk 
(0—1); Juventus — S.T. Ger
main Paris (2—2); F.C. Por
to — Glasgow Rangers 
(1—2); „CUPA U.E.F.A." s 
Aston Villa — Spartak Mos
cova (2—2); Sparta Praga
— Widzew Lodz (0—1); 
Sturm Graz — Verona (2—2); 
Ha.jduk Split — Honved Bu
dapesta (2—3); Fey enoord 
Rotterdam —. Tottenham 
(2—1); Werder Bremen — 
Lokomotiv Leipzig (0—1); 
Internationale — F.C, Gro
ningen (0—2).

licitări. Apoi, o să vină no 
scurt turneu in Italia, după 
eare ne rom întoarce la Deva, 
rcluindu-ne pregătirile. Cu gin- 
dul la Olimpiadă, firește, unde 
vom ciștiga in mod sigur, pen
tru că — vă spun un secret — 
tot noi sintem cele mai bune, 
dac acam, la Budapesta, abia 
am debutat !

Ne apropiem de Lavfnia 
Agache. E obosită și îmbujo
rată. Ar vrea să ațipească pu
țin, dar se răzgindește. Mârtu- 

risește că- e mulțumită de me
daliile cucerite și-i șoptește re
porterului (alt secret !) că vrea 
să devină campioană olimpică 
la Los Angeles : „Cu echipa 
sau la individual, tot una ar 
fi !... Laura Cutina face o 
poznă, vărsind paharul cu 
pepsi pe fusta Mihaelei Stănu- 
îeț. Amindouă rămîn o clipă 
descumpănite, după care izbuc
nesc intr-un ris molipsitor. 
Surorile Reneiu stau, bineîn
țeles. una lingă alta, Simona 
veghind somnul Cameliei, care 
e mai obosită, după concurs, 
iar in ultimul rînd de scaune 
s-au ascuns Cristina Grigoraș

ROMANIA - U.R.S.S. 
22-19 în „Supercupa 
mondială" la handbal
tn prima zl a „Sapercu- 

pei mondiale" la handbal mas
culin, competiție oe se desfă
șoară in orașul vest-german 
Dortmund, selecționata Româ
niei a Întilnit reprezentativa 
U.R.S.S., deținătoarea titlului 
mondial. Jucind excelent hand- 
baliștii români au obținut vic
toria cu «corul de M—T9 
(10—11), prin golurile înscrise 
de Dumitru (9), Stingă (7), Ber
bece, Vasilea (cite î). Bedivan 
și Voinea (cite 1).

In alte două partide disputate 
s-au înregistrat urm ăl o a rele 
rezultate : Iugoslavia — Ceho
slovacia 20—20 (13—9) • R. D.
Germană — R. F. Germania (B) 
28—18 (9—13).
• LA RECENTELE campio

nate mondiale $1 europene d« 
haltere desfășurate la Mosco
va, in clasamentul pe echipe 
locul intii a fost ocuoat de for
mația U.R.S.S., cu 317 puncte, 
urmată de Bulgaria — 276 punc
te, Polonia — 155 puncte, R. D. 
Germană — 149 puncte. Ceho
slovacia — 121 puncte. Româ
nia — 117 puncte. Ungaria — 
115 puncte. Japonia — M punc
te, K.P. Chineză — 91 puncte, 
Cuba — 71 puncte, R.F. Germa
nia — 56 puncte etc. Echipa 
României a avut o comportare 
notabilă la actuala ediție a cam
pionatelor. cea mai bună din 
istoria participării sale la aces
te intreeCri, reașind să cuce
rească cinei medalii de bronz la 
mondiale și cinci la europene, 
prin Gelu Radu, Dragomir Cio- 
roslan, Vasile Groapă șl Ștefan 
Tațnadi.

șț Mirela Barbălată. Amîndouă 
sint necăjite Mirela după 
starea febrilă care nu i-a per
mis să concureze în finala de 
la săriturij unde avea cea mai 
mare medie, iar Cristina — din 
cauza posturii de rezervă, la 
care au obligat-o accidentările 
din acest sezon. Amîndduă 
surid, ihsă, cind le întreb cum 
va fi anul viitor, la Olimpiadă, 
și răspund prompt : „Mult mai 
bine ca acum !“.

Avionul începe să coboare. 
Echipajul adună autografe, iar 
noi prindem prilejul de a dis
cuta citeva minute cu condu
cătorul delegației, tovarășul 
Septimiu Todea, secretar al 
C.N.E.F.S,, care e bucuros de 
finalul in forță al sportului 
românesc, In anul preolimpic : 
ș-au adunat aproape 30 de me
dalii mondiale, ceea ce Înseam
nă un mic record, dar înseam
nă mai ales o mare promisiu
ne pentru Olimpiada '84. Apoi, 
aterizăm, iar Bucureștiul le 
intimpină pe cele 7 mici.., 
magnifice cu florile și sufletele 
calde ale țării, cu dragostea 
dlntotdeauna. Noi ne retragem, 
făcînd loc confraților care au 
așteptat la Otopeni întoarcerea 
fetițelor încărcate de medalii, 
medalii pe care reporterul le-a 
studiat și le-a admirat cu in
teres incă dih avion...
HORIA ALEXANDRESCU

Foto-album

O invitație la muzeu primită din Botoșani
Foto: VALERIU TANASOF

1N COMUNA SÎNGERU

NOAPTE BUNĂ

«omn! 6) E... liniș
te! — Fără vor
bă ! ! 7) Ultimele 
vise! — Mers la 
somn. 8) Să se 
audă musca ! !... — 
...și peștele acu
ma ! 9) Credință-n 
vise (reg.) — Fără 
zgomot ! 1 10) St !

Rubrică realizată de ARETA ȘANDRU

despre noile realizări ale așe
zării, așezare din care a por
nit, in Prahova, flacăra re
voltei de la 1907.

Astăzi, la ora 12, la Școala 
generală Singeru va avea loc 
intilnirea cu scriitorii Valeriu 
Rapeanu, Lucian Avramescu, 
Virginia Breslașu, Gigi Po
pescu, Dan Verona. Vor fi 
lansate volumele „Memoria 
și fețele timpului" de Vale
riu Răpeanu, și „Nu cer ier
tare" II de Lucian Avra
mescu.

(pl.) — Tăcere in 
fine!

Dicționar: IA- 
PRACI, SȚOLER, 
IRES.

MIHAI MARIAN 
POPESCU 

Ploiești

POLITEHNICA IAȘI — A.S.A. 
TG. MUREȘ 2—1 (1—0). Ieșenii 
obțin o victorie meritată prin 
golurile înscrise de Sertov (min.- 
22 și 63), Oaspeții au redus din 
handicap prin Munteanu (min. 
77).

F.C. BAIA MARE — SPOR
TUL STUDENȚESC 2—1 (0—1). 
Partidă de mare angajament, 
băimărenii înscriind în repriza 
a doua prin Mureșean (min. 
49) gi Tulba (min. 75). Studen
ții au marcat prin Terhcș (min. 
45).

RAPID — DUNĂREA C.S.U. 
GALAȚI 2—0 (0—0). Partidă
dirză. gălățenii rezistînd pină în 
finalul partidei. A înscris Ma
nea (min. 84 și .88) din lovi
turi de la 11 m. Portarul Oană 
a primit cartonaș roșu în 
min. 88.

CHIMIA RM. V1LCEA — 
UNIVERSITATEA CRAIOVA 
0—2 (0—1). Joc bun al craiove- 
nilor in deplasare, victorie rea
lizată prin Cămătarii (min. 7) 
și Bicu (min. 87). în min. 55 
Udrea ratează o lovitură de la 
11 m, apărată de Lung.

PETROLUL — JIUL 2—0 
(2—0). Două puncte „foarte pre
țioase" obținute de petroliști. 
Au înscris: Toma (min. 29) și 
Paneu (min. 30).

C. S. TIRGOVIȘTE — F. C. 
ARGEȘ 0—0. Puncte „împărți
te" intre două echipe din peri
feria clasamentului.

F.C. OLT — S.C. BACAU 
2—0 (1—0). Elevii lui Halagian 
nu se dezmint, obținind o nouă

Sub genericul „Satul, vatră 
a unei străvechi spirituali
tăți", în comuna Singeru, ju
dețul Prahova, au loc mai 
multe manifestări culturale și 
artistice, dezbateri pe teme 
legate de istoria acestei așe
zări pe temeliile căreia au 
fost descoperite, recent, noi 
vase și fibule atestind exis
tenta unei străvechi așezări 
dacice din secolul II e.n.

Cu acest prilej va fi vizi
tat muzeul comunei, iar pri
marul Victor Țuică va vorbi

ORIZONTAL : 1) 
Tăcere ! ! — Ss !
2) Liniște ! ! —
Sfor... acu’ ! 3) în 
tăcere! — Liniște ! 
— Morfeu. 4) Mai 
încet ! ! (pl.) —
Și... liniște! 5) Li
niște. odată, ei... ! 
6) în vlrful pi
cioarelor! — Cin- 
tec de leagăn — îl 
ia somnul. 7) Somn 
ușor ! ! (pl.) —
Nani! 8) Ss! — Cu 
respirația grea. 9) 
Nu mai mișca! — 
Face patul (reg.). 
10) Liniște ! !

VERTICAL: 1)
Liniște ! ! (pl.) — 
Liniște! 2) Liniș
te !! — St! 3) Mal 
încet ! ! — Pia
no ! ! 4) Doarme
asa că taci! — 
Cine sforăie și 
mormăie ? ! 5) în
cetați ! ! (inf.) — 
Sculați omul din



bum venit Înaltului oaspete:
(Urmare din pag. I)

murilor, pentru realizarea aspi
rațiilor de libertate, indepen
dență și progres social al po
poarelor noastre, — cunosc o 
dezvoltare rodnică pe toate pla
nurile, avind ca bază trainică 
principiile deplinei egalități în 
drepturi, respectării indepen
denței și suveranității naționa
le, neamestecului in treburile 
interne și avantajul reciproc, 
principii de o importanță deci
sivă pentru întărirea prieteniei, 
a bunei vecinătăți, a cooperării 
în cele mai diferite dome
nii. a încrederii și ințelegerii. 
Ridicate continuu pe o treaptă 
superioară și căpătînd mereu noi 
dimensiuni, aceste relații se în
scriu organic pe linia tradiției 
întemeiate prin întîlnirile frec
vente ce au avut loc între tova
rășul Nicolae Ceaușescu și Iosip 
Broz Tito.

Cu prilejul dialogului româno- 
lugoslav la nivelul cel mai înalt, 
din octombrie anul trecut, pri
lejuit de vizita oficială de pri
etenie a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu, în R.S.F. 
Iugoslavia, și în timpul vizitei 
prietenești de lucru a delegației 
Uniunii Comuniștilor din Iugo
slavia din luna aprilie a acestui 
an — la fel ca și la fructuoasele 
întilniri anterioare —, cele două 
părți și-au reafirmat voința de 
a amplifica și intensifica dialo
gul politic, conlucrarea pe mul
tiple planuri, convenind asupra 
măsurilor ce vizează impulsio1-

• LA BEIJING au început 
lucrările unei reuniuni consul
tative interguvernamentale re
gionale pentru formularea și 
aplicarea programelor de coo
perare tehnică între țările în 
curs de dezvoltare — informea
ză agenția China Nouă. Reu
niunea. prima de acest gen or
ganizată de Națiunile Unite în 
China, are ca scop realizarea 
unui schimb de informații și 
experiență in problema mențio
nată, precum și explorarea po
sibilităților de adincire a coo
perării tehnice între .țările în 
curs de dezvoltare, prin siste
mul O.N.U.

HELSINKI: Lucrările reuniunii pregătitoare 
a Conferinței pentru măsuri de încredere 

și securitate și pentru dezarmare în Europa
INTERVENȚIA ȘEFULUI DELEGAȚIEI ROMANE 

IN ȘEDINȚA GRUPULUI DE LUCRU AL REUNIUNII

HELSINKI 1 (Agerpres). — 
Lu cr ăr iile. re uniu n ii preg ăt i toare 
a Conferinței pentru mășuri de 
încredere și securitate și pentru 
dezarmare în Europa continuă 
la Helsinki, intr-un climat de 
lucru. Delegațiile țărilor parti
cipante depun eforturi pentru 
realizarea mandatului pe care-1 
are această întâlnire. de a e- 
labora ordinea de zi, programul 
și alte prevederi cu caracter 
organizatoric, c-are să asigure o 
bună desfășurare a lucrărilor 
viitorului for de negocieri.

în ultimele zile au fost inten
sificate discuțiile și consultările, 
contactele oficiale și neoficiale 
în vederea convenirii, pînă la 
11 noiembrie 1983, a documen
tului cu care trebuie să se în
cheie reuniunea pregătitoare de 
la Helsinki. Din dezbaterile 
care au avut loc s-a degajat 
necesitatea convenirii unui pro
gram da lucru care să asigure 
o activitate continuă și susți
nută de negocieri, pentru a se 
putea ajunge, cit mai repede 
posibil, la- adoptarea unui aa- 
samblu de măsuri de încredere 
și securitate și pentru a se pu
tea trece la tratative efective 
de dezarmare.

România participă activ la 
lucrările reuniunii, dorind să-și\ 
aducă o contribuție concretă , la 
asigurarea celor mai bune con
diții de organizare și funcțio
nare a viitorului for de nego
cieri. Delegația țării noastre a 
prezentat pozi'ția României, a 

narea dezvoltării relațiilor și 
schimburilor dintre cele două 
țări, traducerea in practică a 
obiectivelor stabilite de comun 
acord.

Precedenta întâlnire româno- 
iugoslavă la nivel inallt a reafir
mat hotărirea celor două țări 
de a întări conlucrarea lor 
pe plan internațional, pentru 
soluționarea, în interesul păcii 
și securității tuturor statelor și 
popoarelor, a problemelor com
plexe cu care este confruntată 
omenirea. Țările, noastre acțio
nează pentru oprirea agravării 
climatului internațional, pentru 
reluarea și continuarea politicii 
de destindere, pentru soluțio
narea prin mijloace politice, 
prin tratative, a tuturor focare
lor de criză și conflict din lume, 
prin așezarea la baza relațiilor 
dintre state a principiilor de
mocratice ale dreptului interna
țional, pentru instaurarea unui 
climat de încredere și pace în 
Balcani, în Europa, în întreaga 
lume, pentru curmarea cursei 
înarmărilor și trecerea la dezar
mare, în primul rind la dezar
mare nucleară, pentru lichida
rea subdezvoltării și edificarea 
unei noi ordini economice inter
naționale.

în telegrama adresată ' to
varășului Mika Șpiliak cu 
prilejul desemnării sale în func
ția de președinte al Prezidiului 
R.S.F. Iugoslavia, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arată : „Sub
liniind cu multă satisfacție cursul 
ascendent al relațiilor româno- 
iugoslave, îmi exprim convin

formulat propuneri constructive 
pentru soluționarea probleme
lor aflate in discuție, insistând 
asupra necesității de a se trece 
la activitatea concretă de re
dactare a documentului în ca
drul oficial al reuniunii.

Așa cum a subliniat șeful de
legației române în intervenția 
sa din ședința de marți a gru
pului de lucru al reuniunii, 
România consideră că acordul la 
care se va ajunge la Helsinki 
trebuie să consolideze caracte
rul de for de negocieri al vi
itoarei Conferințe pentru mă
suri de încredere și securitate 
și pentru dezarmare în Europa, 
să asigure continuitatea tratati
velor și finalitatea acestora — 
dezarmarea. Pozițiile și propu
nerile țării noastre sînt primite 
cu interes, iar caracterul lor 
constructiv și echilibrat suscită 
aprecieri pozitive din partea re
prezentanților aUtor state parti
cipante la reuniune.

Acțiuni și luări de poziție în favoarea 
încetării cursei înarmărilor

TOKIO 1 (Agerpres). — „Săp- 
tămina dezarmării" a luat sfirșit 
în Japonia printr-un miting de 
masă al militanților pentru pace, 
desfășurat in orașul Nagasaki. 
Participanții la miting au cerut 
să se pună capăt înarmărilor 
nucleare și să se intensifice 
eforturile pentru adoptarea cu 
prioritate a unor măsuri de 
dezarmare nucleară.

BONN 1 (Agerpres). — De
monstrațiile militanților pentru 
pace din R.F.G. au continuat în 
zone unde se află staționate 
baze militare americane. Parti
cipant la acțiunile de protest 
împotriva planurilor N.A.T.O. 
de amplasare a rachetelor 
„Pershing 2“ și „Cruise" în țări 
ale Europei occidentale au blo
cat intrările principale ale ba
zelor militare din zona localită
ții Heilbronn și din apropiere 
de Ulm (Neckar),

LONDRA 1 (Agerpres). — în 
vrerile ce mii de persoa- 

gerea ca raporturile de prietenie 
și colaborare dintre partidele și 
țările noastre se vor extinde și 
amplifica, spre binele popoare
lor noastre, in folosul cauzei pă
cii, independenței naționale și 
socialismului".

„Doresc și cu acest prilej — 
evidenția, la rîndul său, tova
rășul Mika Șpiliak, în telegrama 
de răspuns — să subliniez im
portanța pe care o acordăm noi, 
în Iugoslavia, dezvoltării per
manente a relațiilor tradiționale 
de prietenie și bună vecinătate 
și colaborării tot mai largi dintre 
cele două țări ale noastre, ceea 
ce, sîntem convinși, este în in
teresul reciproc și contribuie la 
cauza colaborării egale în drep
turi, socialismului și păcii în 
lume".

Poporul nostru îșl exprimă 
ferma convingere ca actuala în- 
tîlnire dintre tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Mika Șpiliak va 
conferi — ca și celelalte mo
mente de referință ale dialogu
lui la nivel înalt româno-iugo- 
slav — un nou impuls dezvol
tării tot mai intense a prieteniei, 
colaborării și solidarității dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre, în interesul cauzei so
cialismului, independenței, cola
borării internaționale și păcii.

Animat de sentimente de pro
fundă stimă și prețuire, poporul 
român îl întîmpină pe înaltul 
oaspete din Iugoslavia vecină și 
prietenă cu călduroasa și tradi
ționala urare de „Bun venit pe 
pămîntul românesc J“.

KHARTUM: Congresul 

Internaționalei 

Socialiste Africane
KHARTUM 1 (Agerpres) 

— La Khartum, in Sudan, 
au început lucrările Con
gresului Internaționalei So
cialiste Africane, . conduse 
de președintele organizației, 
Leopold Sedar Senghor — 
transmite agenția M.E.N.

în cuvin tul inaugural, pre
ședintele țării-gazdă, Gaafar 
Nimeiri, a evocat lupta na
țiunilor africane pentru in
dependență, arătînd că a- 
cestea au moștenit o grea 
povară, confruntîndu-se cu 
mari probleme economice 
generate de exploatarea in
tensă ‘căreia i-au fost supu
se vreme îndelungată. El a 
lansat un apel la înființarea 
unui institut african de cer
cetări în vederea transfor
mării zonelor deșertice in 
terenuri agricole.

în cadrul congresului mai 
sînt discutate, de asemenea, 
unele probleme economice 
ale țărilor organizației și su
biecte privind consolidarea 
relațiilor între partidele so
cialiste din Africa, arată 
M.E.N.

ne demonstrau pentru pace și 
dezarmare la Londra. Camera 
Comunelor — potrivit agenției 
Reuter — a adoptat o moțiune 
reafirmînd sprijinul față de ho
tărirea N.A.T.O. privind desfă
șurarea rachetelor americane cu 
rază medie de acțiune pe teri
toriul țării și al altor patru 
state vest-europene.' Conform 
moțiunii, arată agenția, în ab
senta unui acord la negocierile 
sovieto-americane de la Geneva 
pînă la 1 decembrie rachetele 
ar urma să fie desfășurate in 
Marea Britanie la sfîrșitul aces
tui an.

Agențiile Reuter și France 
Presse relevă că pe parcursul 
dezbaterilor parlamentare. în 
tară au avut loc ample mani
festații de protest împotriva 
cursei înarmărilor pentru dezar
mare și pace.

„Nu — rachetelor Cruise!", 
„Nu — Trident!", „Noi nu vrcțm 
un război nuclear!“. scandau 
participanții la marea demon
strație desfășurată la Londra.

Schimb de mesaje între tovarășul 
Nicolae Ceaușescu 

și tovarășul Hu Yaobang
BEIJING 1 (Agerpres) Din 

partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român; 
președintele Republicii Socia
liste România, s-a transmis to
varășului Hu Yaobang, secretar 
general al Comitetului Central ai 
Partidului Comunist Chinez, un 
salut cordial, iar poporului chi
nez urări de succese tot mai 
mari în opera de edificare so
cialistă a tării.

Totodată, din partea tovară
șului Hu Yaobang, au fost ex
primate cele mai sincere mul
țumiri și s-a rugat să se trans
mită tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un salut prietenesc.

Lichidarea marilor decalaje care separă 

țările bogate de cele sărace — un imperativ 
al prezentului

INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂN IN COMITETUL 
PENTRU PROBLEME ECONOMICE Șl FINANCIARE 

AL ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 1 (A-

gerpres). — Corespondență de 
la loan Timofte: în Comitetul 
pentru probleme economice și 
financiare al Adunării Genera
le a O.N.U. au continuat dez
baterile asupra punctului intitu
lat dezvoltarea și cooperarea 
economică internațională.

Luind cuvîntul în cadrul 
dezbaterilor, reprezentantul ro
mân a evidențiat situația gra
vă a economiilor țărilor în curs 
de dezvoltare ca urmare a ac
tualei crize economice, situație 
care amenință progresul lor ge
neral. stabilitatea internaționa
lă și pacea. Referindu-se la 
viitoarea conferință a O.N.U.D.I., 
ce se va desfășura în 1984, 
vorbitorul a subliniat necesita
tea' pregătirii și convenirii unui 
program menit să contribuie în 
mod eficient la accelerarea in
dustrializării țărilor în curs de 
dezvoltare, la creșterea ponde
rii lor în industria mondială, la 
crearea unei diviziuni interna
ționale a muncii mai juste, la 
lichidarea marilor decalaje care 
separă în prezent țările bogate nării Generale a O.N.U.

Pentru continuarea eforturilor de pace 
întreprinse în America Centrală de către 

Grupul de la Contadora 
DECLARAȚIA MINISTRULUI ECUADORIAN DE EXTERNE

QUITO 1 (Agerpres) — într-o 
declarație făcută la Quito, mi
nistrul ecuadorian de externe, 
Luis Valencian s-a pronunțat 
pentru continuarea eforturilor 
de pace întreprinse în America 
Centrală de către Grupul de 
la Contadora — transmit agen
țiile Prensa Latina și I.P.S. El a 
afirmat că în activitatea Grupu
lui, consacrată instaurării păcii 
și securității in America Cen
trală, s-au remarcat eforturile 
vizind apropierea punctelor de 
vedere ale țărilor din regiune și

PE SCURT
• LA BUDAPESTA a fost 

semnat acordul între Guvernul 
Republicii Socialiste România și 
Guvernul Republicii Populare 
Ungare privind regimul frontie
rei de stat, colaborarea și asis
tenta mutuală in problemele de 
frontieră.

• RAUL ALFONSIN, liderul 
Partidului Uniunea Civică Ra
dicală din Argentina, care a 

iar poporului român urări de 
noi și importante succese în 
făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Schimbul de mesaje a avut 
loc cu ocazia primirii de către 
tovarășul Hu Qili, membru al 
Secretariatului C.C. al Parti
dului Comunist Chinez, a de
legației Uniunii Tineretului Co
munist; condusă de tovarășul 
Pantelimon Găvănescu; prim- 
secretar al C.C. al U.T.C.. care 
se află într-o vizită pentru 
schimb de experiență în R.P. 
Chineză, la invitația Ligii Ti
neretului Comunist din aceas
tă tară.

de cele sărace. Abordînd o se
rie de aspecte legate de situa
ția alimentară mondială, vor
bitorul a subliniat necesitatea 
ca statele în curs de dezvolta
re să treacă la elaborarea unor 
programe pentru punerea în va
loare a tuturor resurselor a- 
gricole, folosirea largă a cuce
ririlor științei și tehnologiei și 
extinderea sistemelor de iriga
ții. Un factor major în soluțio
narea problemei alimentației îl 
constituie dezvoltarea colaboră
rii internaționale, inclusiv între 
statele în curs de dezvoltare. în 
acest cadru a fost subliniat ro
lul O.N.U., al instituțiilor sale 
specializate în sprijinirea prin 
căi și mijloace specifice, a efor
turilor țărilor în curs de dez
voltare în vederea soluționării 
problemelor dificile cu care sint 
confruntate pe plan economic.

în Comitetul pentru proble
mele politice și de securitate au 
continuat expunerile de poziții 
pe tema dezarmării, care con
stituie punctul principal al lu
crărilor din acest organ al Adu- 

menținerea unui dialog con
structiv intre ele, fără amestec 
străin. Luis Valencia a reafir
mat poziția tării sale potrivit 
căreia principala cauză a situa
ției conflictuale din regiune este 
persistența nedreptăților sociale 
și a arătat că Ecuadorul se o- 
pune ferm încercărilor de a- 
mestec străin in treburile in
terne ale statelor, precum și 
tendințelor și actelor de încăl
care a principiilor suveranității 
și independenței naționale, in
tegrității teritoriale, autodeter
minării popoarelor.

cîști'gat alegerile legislative 
desfășurate duminică, a decla
rat că va încerca să formeze un 
guvern „de unitate națională", 
came va depune eforturi pentru 
a „garanta democrația și a asi
gura unitatea națională", in
formează agențiile France 
Prese și A.P. „Avem nevoie de 
efortul tuturor pentru a depăși 
problemele cu care sintem con- 

Pentru o încetare 
imediată a focului 
in conflictul dintre 

Irak și Iran 
REZOLUȚIE ADOPTATA DE 
CONSILIUL DE SECURITATE 

AL O.N.U.
NAȚIUNILE UNITE 1 (A- 

gerpres). — Consiliul de 
Securitate al O.N.U. a adop
tat. luni, cu 12 voturi pentru 
și trei abțineri, o rezoluție 
care se pronunță pentru o 
încetare imediată a focului 
în conflictul dintre Irak și 
Iran și cere celor două părți 
să se abțină de la orice ac
țiune care ar putea pune în 
pericol pacea și securitatea 
in zona Golfului. Rezoluția 
cere. de asemenea, să fie 
respectată libertatea de na
vigație îp această regiune.

Rezoluția cere, totodată, 
secretarului general al 
O.N.U., Javier Perez de 
Cuellar, să se consulte cu 
părțile beligerante asupra 
posibilității trimiterii de ob
servatori în zona Golfului 
pentru a verifica încetarea 
ostilităților. El este rugat 
să continue eforturile sale 
de mediere vizînd „realiza
rea unei reglementări cu
prinzătoare. juste și onora
bile. acceptabilă ambelor 
părți" — relatează agenția 
Associated Press.

Maputo : Lucrările «
Conferinței de constituire 
a Sindicatelor Socialiste 

Mozambicane
MAPUTO 1 (Agerpres). — La 

Maputo au început. lucrările 
Conferinței de constituire a Sin
dicatelor Socialiste Mozambi
cane.

în cuvîntul rostit cu acest pri
lej. Samora Moises Machel, pre
ședintele Partidului FRELIMO, 
președintele R. P. Mozambic, a 
evidențiat succesele înregistrate 
de clasa muncitoare mozambica- 
nă in cadrul consiliiloț de pro
ducție, formate in octombrie 
1976, și a subliniat necesitatea 
constituirii sindicatelor socialis
te, care corespund noilor reali
tăți din societatea mozambicană.

La Conferință ia. parte și o de
legație a U.G.S.R.

baku: Ședința Comisiei permanente C.A.E.R. 
pentru colaborare in domeniul energiei electrice

MOSCOVA 1 (Agerpres). — 
La Baku, în U.R.S.S., s-au des
fășurat lucrările ședinței a 63-a 
a Comisiei bermanente C.A.E.R. 
pentru colaborare în domeniul 
energiei electrice, la care au 
participat delegații ale țărilor 
membre ale C.A.E.R. și R.S.F.I.

Au fost examinate sarcinile 
ce revin Comisiei din hotărîri- 
le Sesiunii Consiliului și ale 
Comitetului Executiv ale 
C.A.E.R. De asemenea, au fost 
examinate problemele colaboră
rii sistemelor energetice națio- 

fruntați", a declarat el, adău
gind că va fi modificată „orien
tarea politicii economice, pen
tru a se răspunde aspirațiilor 
de justiție socială". între altele 
se prevede o reformă a siste
mului financiar și monetar na
țional, care să stimuleze dez
voltarea economică a țării.
• ÎNTR-UN COMUNICAT dat 

publicității la Managua, Ministe-

Dezvoltarea cooperării economice 
româno-siriene

DAMASC 1 (Agerpres). — La 
Damasc au început lucrările ce
lei de-a V-a sesiuni a Comisiei 
mixte guvernamentale româno- 
siriene de cooperare economică 
și tehnico-științifică.

în cadrul ședinței plenare de 
deschidere, ambele părți au 
constatat cu satisfacție cursul 
ascendent al relațiilor româno- 
sariene, care au cunoscut o dez
voltare amplă în toate sectoa
rele de activitate. S-a sublimat 
rolul hotărîtor al înțelegerilor 
convenite cu prilejul întâlniri
lor dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, și 
Hafez Al Assad, președintele 
Republicai Arabe Siriene, in am
plificarea relațiilor dintre cele

Orientul
• LUCRĂRILE „CONFERINȚEI ASUPRA DIALOGULUI IN LIBAN" DE 
LA GENEVA • COMUNICATUL COMUN DAT PUBLICITĂȚII LA 
ÎNCHEIEREA REUNIUNII COMITETULUI ȚARILOR NEALINIATE 
PENTRU ORIENTUL MIJLOCIU, DESFĂȘURATA LA DELHI • MANI
FESTAȚIE DE PROTEST LA UNIVERSITATEA DIN BETHLEEM A STU
DENȚILOR ARABI DIN CISIORDANIA, TERITORIU OCUPAT DE 
ISRAEL • DECLARAȚIA MINISTRULUI DE EXTERNE BRITANIC

GENEVA 1 ( Agerpres) — 
Marți au continuat la Geneva 
lucrările „Conferinței asupra 
dialogului în Liban", la care 
participă președintele Amin 
Gemayel, delegații reprezen- 
tind diversele forțe din Liban, 
iar ca observatori vicepremie- 
ru.l și ministrul de externe al 
Siriei. Abdel Halim Khaddam, 
și Mohammad Ibrahim Mar- 
ssoud. ministru de stat saudit 
pentru afacerile externe.

în cursul primei ședințe de 
marți dimineața. participanții 
au hotărit să dezbată proble
mele principale în plenul con
ferinței.

Totodată, agențiile de presă 
informează că președintele A- 
min Gemayel a conferit marți 
cu vicepremierul și ministrul 
de externe sirian, Abdel Halim 
Khaddam.

GENEVA 1 (Agerpres). — în 
discursul rostit la ședința inau
gurală a „Conferinței asupra 
dialogului în Liban", care se des
fășoară la Geneva, președintele 
Libanului, Amin Gemayel, a 
lansat un apel la reconciliere 
națională pentru soluționarea 
politică a situației din țară. „A- 
Ceastă conferință — a declarat 

nale în timpul iernii. în condi
țiile funcționării interconectate, 
stadiul colaborării în construi
rea centralelor nuclearo-electri- 
ce Hmelnițk și Ucraina de Sud 
din U.R.S.S., a liniilor și stații
lor de 750 kv U.R.S.S. — R. P. 
Polonă și U.R.S.S. — Republica 
Socialistă România — R.P. Bul
garia, precum și direcțiile de 
bază ale colaborării țărilor 
membre ale C.A.E.R. pentru e- 
conomisirea de materii prime, 
materiale, combustibili, energie.

rul nicaraguan al Apărării a 
anunțat că un grup de 18 contra
revoluționari somoziști, care a 
încercat să ocupe orașul Anti
gua, din nordul țării, situat la 
25 km de frontiera cu Hondu
rasul, a fost anihilat de forțele 
revoluționare sandiniste — 
transmite agenția Prensa Lati
na. 

două țări în domeniile politic, 
economic, tehniico-știiiințific, în 
alte domenii de interes reciproc.

La sesiune sânt examinate 
stadiul actual al schimburilor 
comerciale șl cooperării econo
mice bilaterale, precum și mă
surile ice urmează a fi luate 
pentru adincirea și diversifica
rea in continuare a acestora, in 
vederea transpunerii in practică 
a hotărârilor stabilite la nivel 
înalt. Delegația română este 
condusă de tovarășul Gheorghe 
Oprea, prim viceprim-ministru 
al guvernului, iar delegația si
riană do Abdel Kader Kaddou- 
ra, viceprim-ministru pentru 
problemele economice. A fost 
prezent Grigore tomantin, am
basadorul României în Siria»

Mijlociu

el, potrivit agenției France 
Presse, — reprezintă o ocazie 
care ar putea să nu se mai re
pete, pentru a scoate Libanul, 
regiunea și lumea din teribilul 
impas in care se află". „Dacă 
Libanul va continua să ardă — 
a afirmat Gemayel — incendiul 
s-ar putea extinde și nu se știe 
ce proporții ar putea avea și 
care ar fi pericole'e cu care s-ar 
putea confrunta regiunea și 
întreaga lume". Șeful statului 
libanez a declarat, totodată, că 
„Libanul nu aparține în exclu
sivitate nici unei comunități re
ligioase, nici unei regiuni, nici 
unui grup, nici' unui partd, el 
aparține tuturora", menționează 
agenția.

DELHI 1 (Agerpres). — în 
comunicatul comun dat publici
tății la încheierea reuniunii Co
mitetului țărilor nealiniate pen
tru Orientul Mijlociu, desfășura
tă la Delhi, se subliniază că si
tuația actuală din regiune con
stituie „un pericol serios pentru 
pacea și securitatea internațio
nală", fapt care impune înce
perea de urgență a tratativelor 
menite să ducă la o soluționare 
justă, trainică și globală a crizei 
din zonă, lș rezolvarea proble
mei palestiniene, transmite a- 
genția Taniug.

TEL AVIV 1 (Agerpres). — 
Studenții arabi ditn Cisiordania, 
teritoriu ocupat de Israel, au 
organizat o manifestație la Uni
versitatea din Bethleem, în 
semn de protest împotriva ares
tării de către oficialitățile israe- 
liene a opt tineri, membri al 
Consiliului studențesc, infor
mează agenția United Press In
ternational.

Armata îsraeliană a încercuit 
universitatea încercând să-i im- 
prăștie pe manifestanți, adaugă 
agenția.

ROMA 1 (Agerpres) — Forța 
multinațională din Liban „nu 
va răimine acolo la nesfirșit" — 
a declarat ministrul de externe 
britanic, Geoffrey Howe, la în
cheierea convorbirilor a*ute  la 
Roma cu omologul său italian, 
Giulio Andreotti — transmite 
agenția France Presse. Șeful di
plomației britanice a abordat 
cu Andreotti (care urmează să 
efectueze o vizită la Damasc, la 
6 noiembrie) proiectul vizând 

t trimiterea a circa 800 de ob
servatori militari, italieni și 
greci, in Liban pentru a supra
veghea respectarea acordului 
de încetare a focului. El și-a 
exprimat speranța că vor fi 
realizate rapid progrese pen
tru a permite trimiterea aces
tora in Liban.

OPȚIUNEA TINERETULUI EUROPEAN:

NU, noilor rachete nucleare!
DA, dezarmării și

Forța mișcării pacifiste europene a fost demonstrată, mat 
evident ca niciodată, în ultima decadă a lunii octombrie, cind 
milioane de persoane, în majoritate tineri, au ieșit pe străzile 
orașelor în diferite țări ale continentului, în cele mai mari ma
nifestații împotriva războiului înregistrate pină acum. Milioane 
de oameni au manifestat, de pildă, la 22 și 23 octombrie în în
treaga Europă, in S.U.A. și Canada. R. F. Germania a cunoscut 
în încheierea unei „Săptămîni de acțiune pentru pace" cea 
mai importantă demonstrație în favoarea păcii din istoria sa : 
peste 1,5 milioane de persoane au cerut la Bonn, la Hamburg, 
Stuttgart și Neu-Ulm să se renunțe la instalarea rachetelor nu
cleare americane cu rază medie de acțiune in Europa. De ase- 
mena, la Londra și Roma, in alte capitale europene au avut 
loc cele mai mari demonstrații din istoria țărilor respective.

Ceea ce se intimplă in ultimele săptămîni de-a lungul și de-a 
latul Europei demonstrează amploarea conștientizării opiniei 
publice, a tineretului, in fața pericolelor la adresa viitorului său. 
Pe baza unor relatări din presa străină prezentăm citeva din 
țările europene unde forțele păcii, tineri și virstnici, oameni 
de cele mai diferite convingeri, femei, bărbați, bătrîni, copii au 
format un uriaș baraj în calea instalării rachetelor cu rază me
die de acțiune, in fața armelor nucleare in general.

conlucrării între popoare!

R. F. GERMANIA : „Este timpul 
să spunem NU I Nici un fel de 
noi rachete nucleare în țara 

noastră !“

Tn R.F.G. toamna fierbinte a 
atins punctul său culminant 
in ce privește acțiunile pen
tru pace prin „Săptămâna 
de acțiune împotriva în
armării" în cursul căreia 
una dintre zile, cea de-a 
cincea, a fost consacrată acțiu
nilor tinerilor, elevi și studenți 
și a constituit una dintre cele 
mai puternice demonstrații 
împotriva pericolului de război, 
pentru dezarmare și pace. Po
trivit organizatorilor, la nu-

^nTeroasele acțiuni desfășurate

în această zi au participat sute 
de mii de elevi și studenți. 
Bravind interdicția proclamată 
de autorități asupra organiză
rii de adunări în favoarea pă
cii in incinta instituțiilor șco
lare, elevii, liceenii, studenții, 
învățătorii și profesorii și-au 
exprimat în clase și in amfi
teatre ostilitatea lor față de 
noile arme nucleare america
ne. în landul Renania de 
Nord-Westtfalia, peste 200 000 
de persoane au urmat apelul 
sindicatului cadrelor didactice 
de a manifesta împotriva înar
mării. La Bielefeld, 15 000 de 
elevi, studenți și profesori au 
format un „lanț uman" de mai 
multi kilometri în centrul ora
șului. La Bonn, 3 000 de elevi

au luat parte la o manifesta
ție de protest, iar la Koln alte 
citeva mii și-au făcut auzit 
glasul în cadrul unor acțiuni 
în favoarea păcii și dezarmă
rii. în majoritatea școlilor și 
universităților, sirenele și clo
poțelul au sunat timp de mai 
multe minute la ora 12 fără 
cinci, simbol al faptului că 
trebuie făcut totul pină nu 
este prea tirziu pentru salva
rea păcii, a umanității. în re
giunea Kiel, circa o sută de 
mii de elevi au trimis scrisori 
cancelarului vest-german, Hel
mut Kohl, protestând împotri
va cheltuielilor enorme pentru 
înarmare și a consecințelor lor 
asupra bugetelor educației. La 
Hanovra, numeroși elevi au 
venit la școală în haine de do
liu. Elevii și studenții din 
Karlsruhe au organizat un ra
liu al păcii. Demonstrațiile 
cele mai ample, cu o partici
pare masivă a tineretului, au 
avut loc citeva zile mai tir
ziu la Bonn, unde o jumătate 
de milion de persoane s-au 
adunat-la un amplu miting în 
fața universității din capitala 
federală. Oratorii care s-au 
succedat au reflectat diversi
tatea celor care, in fața perico
lului nuclear, Se află pe o po
ziție comună, de apărare a vie
ții, a viitorului umanității : 
Willy Brandt, președintele 
Partidului Social-Democrat 
(care a evidențiat că „R.F.G. 
nu dorește noi rachete"), Hein
rich Bohl (scriitor catolic,_ lau
reat al Premiului Nobel pentru

literatură), Diethelm Gohl 
(membru marcant al Uniunii 
Creștin-Democrate, partid de 
guvernământ), lise Brusis (li
deră sindicală), reprezentanți 
ai unor organizații de tineret 
și studenți, Petra Kelly (lider 
al Partidului ecologist al „ver
zilor") ete. La Hamburg au ma
nifestat, de asemenea, 400 000 
persoane sub lozinca „Nici sun 
fel de arme nucleare în Euro^ 
pa!“. între Stuttgart și Ulm, 
pe o distanță de nu mai puțin 
de 110 km, s-a format un lanț 
uman compus din mai multe 
sute de mii de persoane. Zia
rul „L’Humanite" releva cu 
privire la această amplă de
monstrație de protest : „O 
mulțime pe cit de variată pe 
atît de numeroasă. Social-de- 
mocrați, comuniști, tineri libe
rali, creștini, militanți ai orga
nizațiilor de femei, de tineret, 
ecologiști etc. Familii cu copii 
de diferite virste. Organizații 
profesionale. O majoritate de 
tineri. Formula cea mai frec
ventă : «Dorim să trăim !». 
Un copil își prinsesp de ja
chetă imaginea desenată stin- 
gaci pe o fofeie de caiet de 
matematică a unei rachete sub 
care scrisese : «Nu, Mulțu
mesc !»“.
ITALIA : ' „Comiso nu vrea să 

devină o Hiroshimă I"

Șase ore a durat demonstra
ția de masă de la Roma, la 
care au luat parte peste

750 000 de persoane din toate 
regiunile țării, reprezentanți 
ai celor care resping proiectul 
de amplasare a 112 „Cruise 
Missile" la Comiso, in Sicilia. 
Potrivit unei anchete de opi
nie, 76,4 la sută din italieni se 
pronunță împotriva amplasării 
acestor rachete pe teritoriul 
țării. „Le Monde" relatează : 
„Manifestația de la 22 oc
tombrie este semnificativă în 
ce privește conștientizarea ce 
tinde să depășească orice ba
riere politice : incontestabil, 
cu acest prilej au ieșit în stra
dă persoane care înainte nu 
participau la mitingurile de 
pacei".
MAREA BRITANIE : „Pentru 
înghețarea imediată a înarmă

rilor nucleare I"
Și în rîndurile celor aproxi

mativ 500 000 de demonstranți 
de la marele miting din Hyde 
Park din Londra se găseau ti
neri reprezentind orientările 
ideologice Cele mai diverse, 
toate categoriile sociale. Ei au 
venit la Londra cu 40 de tre
nuri speciale și peste 600 de 
autocare. Lozincile lor : „îm
piedicați amplasarea rachete
lor Cruise !“, • „Pentru înghe
țarea imediată a înarmării 
nucleare !“. Liderul laburiști
lor. britanici, Neil Kinnock, a 
relevat la mitingul din Hyde 
Park : „Aceeași oameni care 
intenționează să amplaseze 
aceste arme de distrugere în

masă, se bazează pe ideea bol
năvicioasă că un război nu
clear poate fi purtat și ciști- 
gat. în interesul supraviețuirii 
afirmăm : Această nebunie nu 
trebuie acceptată ! Aceste sis
teme de arme trebuie să fie 
eliminate !“. Caracterizarea 
ziarului „Le Monde" : „Mani
festațiile din Marea Britanie 
au constituit un succes fără 
precedent al Campaniei pen
tru dezarmare nucleară 
(C.N.D.), organizație ce a fost 
în Marea Britanie și în Euro
pa o pionieră a mișcării îm
potriva, bombei atomice și care 
a căpătat un nou avînt după 
hotărirea N.A.T.O. privind 
desfășurarea în Europa de ra
chete Pershing-2 și Cruise. Cu 
o admirabilă organizare, 
C.N.D. a desfășurat o opera
țiune de anvergură".

BELGIA : „Copiii, simbol al 
viitorului"

Peste 400 000 de persoane din 
toate provinciile belgiene au 
luat parte la 23 octombrie, Ia 
Bruxelles, la cea mai mare 
manifestație din istoria țării 
desfășurată sub lozinca : „Nici 
un fel de rachete — un prim

pas spre dezarmare". în rindu- 
rile manifestanților se aflau și 
două delegații ale localităților 
Florennes și Woensdrecht, 
unde urmează să fie amplasate 
rachete Cruise. 48 de copii din 
aceste două localități au fost 
purtătorii unui mesaj clar al 
populației belgiene : Nu dorim 
să ne fie amenințat viitorul !

Iată așadar că „toamna fierbinte" nu este, așa cum pronosti
cau o serie de politicieni occidentali, un anotimp al violenței și 
al ieșirilor necontrolate, ci vremea conștientizării asupra ma
rilor pericole pe care Ie reprezintă proiectele de instalare de 
noi arme nucleare pe continentul nostru suprasaturat de ase
menea arme, a acțiunii ferme in favoarea păcii, a înțelegerii 
între popoare. Un anotimp al lucidității, cind tinerii. Europei, 
în Vest și in Est, iși manifestă cu fermitate dorința de a trăi 
intr-o lume fără războaie și fără conflicte militare, fără arme 
de distrugere în masă, fără spectrul sumbru al dispariției, din- 
tr-o greșeală de calcul, a întregii umanități, pentru o lume in 
care să-și poată realiza aspirațiile, visele, proiectele de viitor. 
Și viitorul înseamnă azi in primul rind PACE.

ROMEO NADAȘAN
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